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1  
America.- Ortelius (Abraham) AMERICAE SIVE 

NOVI ORBIS, NOVA DESCRIPTIO, map of the 
Americas on an oval projection, with 
decorative title cartouche lower left, 
ornamental corner designs, numerous 
galleons and a sea monster, engraving with 
early hand-colouring, platemark 360 x 490 
mm. (14 1/4 x 19 1/4 in), sheet 450 x 560 mm. 
(17 3/4 x 22 in), good margins, with Latin text 
verso, central vertical fold with finely repaired 
split in lower margin, minor surface dirt and 
finger-soiling to extremities, unframed, 
[Antwerp, 1601]. 
Literature: VdB 11 
£2,000 - 3,000 
 
2  
America.- Foster (J.W.) & Whitney (J.D.) 
GEOLOGICAL MAP OF THE LAKE SUPERIOR LAND 

DISTRICT IN THE STATE OF MICHIGAN, showing the 
geology of the Upper Michigan Peninsula, Isle 
Royale and the north shore of Lake Superior 
and indicates copper, iron, silver, marble 
furnaces, iron forages and active/inactive 
mines, lithograph with hand-colouring, three 
sections joined, total approx. 620 x 950 mm. 
(24 1/2 x 37 1/2 in), mounted on linen, with 
handling creases, minor surface dirt and light 
browning, unframed, J. Ackerman, 1847. 
£100 - 150 
 
3  
America.- New York.- Montresor (John) A 

MAP OF THE PROVINCE OF NEW YORK, WITH PART OF 

PENSILVANIA, AND NEW ENGLAND, wall map of 
New York to the east and west of the Hudson 
River Valley, including all of Long Island and 
parts of Connecticut and New Jersey, 
engraving with hand-colouring, total approx. 
1455 x 935 mm. (57 1/4 x 36 3/4 in), dissected 
and mounted on linen, but split along 

horizontal fold, three sections up from the 
bottom, otherwise some light off-setting, 
minor browning and surface dirt, folding into 
later cloth drop-back box, 4to, A. Dury, 1775. 
£1,500 - 2,000 
 
4  
America.- Wyld (James, publisher) STRATEGIC 

WAR POINTS OF THE UNITED STATES: THE COUNTRY 

ROUND WASHINGTON. THE CHESAPEAKE AND THE 

POTOMAC, map showing from Philadelphia in 
the north to the northern boundary of the 
State of North Carolina, and from Liberty 
(Virginia) to the Atlantic, lithograph with 
outline hand-colouring, 340 x 520 mm. (13 3/8 
x 20 1/2 in), dissected and mounted on linen, 
printed advertisement verso, folding into 
original cloth boards with publisher's label, 
rubbed and worn, 8vo, circa 1861. 
£150 - 200 
 
5  
Arabian Peninsula.- Münster (Sebastian) 
TABULA ASIAE VI, early Ptolemaic map of the 
Arabian Peninsula, presented on a trapezoidal 
projection with parallels and meridians, 
woodcut with early hand-colouring, sheet 315 
x 405 mm. (12 1/2 x 16 in), Latin text verso 
with woodcut border, central vertical fold, 
minor surface dirt, unframed, [circa 1545].  
£250 - 350 
 
6  
Arabian Peninsula.- Winter (A. De) 'T 

STEENACHTIG WOEST EN GELUKKIG ARABIEN, map 
of the Arabian peninsula based on Nicolas 
Sanson's map of circa 1650, engraving on laid 
paper without watermark, sheet 220 x 315 
mm. (8 3/4 x 12 3/8 in), old folds, minor 
handling creases, unframed, [late 17th 
century].  
£80 - 120 
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7  
Arabian Peninsula.- Philby (Harry St. John 
Bridger) ROUTES IN SOUTH-WEST ARABIA, FROM 

SURVEYS MADE IN 1936, with inset map showing 
the Ruins of Shabwa, lithograph printed in 
colours on machine-made wove paper without 
watermark, sheet 410 x 730 mm. (16 1/8 x 28 
3/4 in), handling creases and two vertical 
folds in the left margin, unframed, Royal 
Geographical Society, 1936. 
£100 - 150 
 
8  
Asia and America.- North Pacific.- Ortelius 
(Abraham) TARTARIAE SIVE MAGNI CHAMI REGNI 

TYPUS, earliest printed map to focus on the 
North Pacific, showing the Kingdom of the 
Great Khan in Asia, including Japan, and with 
part of North-western America naming 
California, with decorative strap-work title 
cartouche, ships and sea monster, engraving 
with early hand-colouring, platemark 350 x 
470 mm. (13 3/4 x 18 1/2 in), under glass, 
central vertical fold, framed and glazed, 
[Antwerp, 1579]. 
Literature: VdB 163   
£600 - 800 
 
9  
Asia.- Waldseemüller (Martin) SEPTIMA ASIE 

TABULA, Ptolemy's map of the ancient Scythian 
lands in Central Asia, to the west of the Pamir 
Mountain range, illustrated on a trapezoidal 
projection, woodcut on laid paper with 16th 
century watermark of fleur-de-lis, sheet 415 x 
560 mm. (16 1/4 x 22 in), the map trimmed to 
top borderline and the lower borderline, both 
re-margined with antique paper and the title 
'Septima Asie Tabula' executed in pen 
facsimile, otherwise central vertical fold, 
minor surface dirt, unframed, [Strasbourg, 
1513]. 
*** Scarce.     
£800 - 1,200 
 
10  
Asia.- Caspian Sea.- Fries (Lorenz) TABULA VII 
ASIAE, Ptolemaic map of Central Asia, woodcut 
on laid paper with watermark of an encircled 

anchor with heart [cf. Briquet 585, datable to 
1530s and earlier], sheet 380 x 470 mm. (15 x 
18 1/2 in), Latin text verso with woodcut 
border decorations, central vertical fold with 
early manuscript stub verso, fold with minor 
discolouration, surface dirt and finger-soiling, 
small damp-stain in the the left and right 
borders, not affecting the map, handling 
creases, unframed, [Strasbourg, 1535].  
£200 - 300 
 
11  
Asia.- Speed (John) A NEWE MAPE OF TARTARY, 
detailed map showing from Lake Baikal 
through the regions of present-day Manchuria 
and Siberia to the north of the Great Wall of 
China, with Korea as an Island, featuring 8 
side panels with the people of Tartary in their 
native costume, and four vignette views 
above of Nova Zembla, and the silk route 
cities of Astrakan, Samarkand and Cambalu, 
engraving with early hand-colouring, 405 x 
520 mm. (16 x 20 1/2 in), under glass, central 
vertical fold, two light creases, minor spotting 
and browning, framed and glazed, Bassett 
and Chiswell, 1676. 
£400 - 600 
 
12  
South East Asia.- Ortelius (Abraham) INDIAE 

ORIENTALIS INSULARUMQUE ADIACIENTIUM TYPUS, 
map of southern Asia from India across to 
Java and New Guinea, and including China and 
Japan to the north, with Portuguese coat of 
arms, at top left, mermaids and a sea monster 
observing a floundering vessel, engraving with 
early hand-colouring, on laid paper with 
crossed arrows watermark, platemark 350 x 
502 mm. (13 3/4 x 19 3/4 in), sheet 415 x 530 
mm. (16 1/4 x 20 7/8 in), Latin text verso, 
central vertical fold, some repaired splitting to 
upper and lower sections, careful restoration 
to nicks and tears at extremities of the sheet, 
unframed, [Antwerp, 1571]. 
Literature: 
VdB 166 
£1,200 - 1,800 
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13  
South East Asia.- Stanford (Edward) 
STANFORD'S MAP OF THE FAR EAST, lithograph 
printed in colour, 1120 x 870 mm. (44 x 34 1/4 
in), dissected and mounted on linen, some 
surface dirt and browning, small loss and 
stains to corners, folding with brown 
endpapers, printed title to upper panel, 
without slip-case presumably as issued, 8vo, 
Edward Stanford, [early- to mid-20th century]. 
£80 - 120 
 
14  
Asia and America.- North Pacific.- Ortelius 
(Abraham) TARTARIAE SIVE MAGNI CHAMI REGNI 

TYPUS, earliest printed map to focus on the 
North Pacific, showing the Kingdom of the 
Great Khan in Asia, including Japan, and with 
part of North-western America naming 
California, with decorative strap-work title 
cartouche, ships and sea monster, engraving 
with early hand-colouring, on laid paper with 
crossed arrows watermark, platemark 350 x 
470 mm. (13 3/4 x 18 1/2 in), 430 x 560 mm. 
(17 x 22 in), Latin text verso, central vertical 
fold with minor splitting to extremities, minor 
surface dirt and finger-soiling, unframed, 
[Antwerp, 1573]. 
Literature: VdB 163.2 
£600 - 800 
 
15  
Balkans.- Földek (Mély) A' MAGYAR-TÖRÖK 

HADAKOZASOKNAK MUTATO PIATZA, map of the 
Balkan region including Hungary, with 
Romania below Bulgaria, text in Hungarian, 
engraving with hand-colouring, on laid paper 
with crown watermark surmounting the 
letters 'I.T.E.V.T', sheet 360 x 440 mm. (14 1/4 
x 17 1/4 in), old folds, minor surface dirt, some 
nicks and tears, unframed, 1790.  
£70 - 100 
 
16  
Belgium.- Antwerp.- Keere (Pieter Van Den) 
MARCHIONATUS SACRI ROMANI IMPERII, plan of 
Antwerp and its environs, with panoramic 
view within a decorative cartouche in the 
lower centre, with many ships, and oversized 

decorative figures in local costume in the 
corners, engraving, an excellent richly inked 
impression, on laid paper without watermark, 
sheet 385 x 495 mm. (15 1/4 x 19 1/2 in), 
trimmed just within the platemark to 
borderline, faint central vertical fold with 
careful minor restoration to old splitting, light 
surface dirt, unframed, Antwerp, [circa 1617]. 
£400 - 600 
 
17  
Canada.- Philip & Son (George, publisher) 
PICTURE MAP OF NEWFOUNDLAND, map of the 
island with inset map showing sea routes to 
Newfoundland from America and mainland 
Canada, lithograph printed in colour, 645 x 
555 mm. (25 1/2 x 21 3/4 in), folding into 
contemporary green morocco boards 
[together with] NEWFOUNDLAND, ROAD MAP OF 

THE PENINSULA OF AVALON, lithograph printed in 
colour, 570 x 450 mm. (22 1/2 x 17 3/4 in), 
folding into boards, gilt title to upper cover 
with initials 'E.M.W.', slightly worn, 4to, [early 
20th century].    
£60 - 80 
 
18  
Cape Verde.- Coronelli (Vincenzo Maria) 
BOCCHE DEL FIUME NEGRO ET ISOLE DI CAPO VERDE, 
showing Cape Verde Islands and of part of the 
coast of Senegal to the right, engraved map, 
an excellent impression on laid paper with 
swallowtail flag watermark, platemark  460 x 
615 mm. (18 1/8 x 24 1/4 in), central vertical 
fold, light offsetting and surface dirt, 
unframed, Venice, Padovani, [circa 1696]. 
£150 – 200 
 
19  
Cape Verde.- Mount (W.J.) & T. Page A CHART 

OF THE ISLANDS OF CAPE VERD, English sea chart 
of the Cape Verde islands, embellished with a 
decorative title cartouche, large central 
compass rose and rhumb lines, engraving on 
laid paper without watermark, platemark 440 
x 545 mm. (17 1/4 x 21 in), sheet 450 x 580 
mm. (17 3/4 x 22 3/4 in), minor surface dirt, 
unframed, [circa 1740-60].  
£100 - 150 
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20  
Cape Verde.- Jansson (Jan) INSULAE DE CABO 

VERDE OLIM HESPERIDES, SIVE GORGADES, 
engraving on laid paper, platemark 440 x 555 
mm. (17 1/4 x 21 3/4 in), sheet 510 x 600 mm. 
(20 x 23 5/8 in), Latin text verso, central 
vertical fold with some splitting to margins, 
minor surface dirt, unframed, [circa 1657 and 
later] § Coronelli (Vincenzo Maria) BOCCHE DEL 

FIUME NEGRO ET ISOLE DI CAPO VERDE, showing 
Cape Verde Islands and of part of the coast of 
Senegal to the right, engraved map, on laid 
paper with swallowtail flag watermark, 
platemark  460 x 615 mm. (18 1/8 x 24 1/4 in), 
lower edge re-margined, some nicks and 
tears, minor handling creases, unframed, 
Venice, Padovani, [circa 1696] (2). 
£150 - 250 
 
21  
Cape Verde.- Doncker (Henrick) PAS-CAART 

VANDE SOUTE EYLANDEN OFTE ILHAS DE CABO VERDE, 
sea chart of the Cape Verde Islands, with the 
Island Del Fuogo's erupting volcano, with 
strap-work title cartouche supported by a pair 
of sea monsters, compass rose and rhumb 
lines, engraving with hand-colouring, on laid 
paper without watermark, sheet 430 x 540 
mm. (17 x 21 1/4 in), trimmed, central vertical 
fold, minor surface dirt, unframed, [circa 
1670]; together with five further sea charts of 
Cape Verde, including H. Gregory's chart of 
1767, Mount & Page's chart of 1743, Robert 
Sayer's of 1775, Charles Wilson's chart of 
1860, and Paris Robiquet Hydrographe's of 
1867 after Mudge, engravings, various sizes, 
730 x 1060 mm. (28 3/4 x 41 3/4 in), and 
smaller, occasional nicks and tears, some 
damage to margins, splitting to folds, all 
unframed, 18th and 19th century (6). 
£200 - 300 
 
22  
Caribbean & Mexico.- Ortelius (Abraham) 
CULIACANAE, AMERICAE REGIONIS DESCRIPTIO [ON 

SHEET WITH] HISPANOLIAE, CUBAE, ALIARUMQUE 

INSULARUM CIRCUMIACIENTIUM, DELINEATO, two 
maps showing western Mexico around 
Culiacan and the Spanish settlement of Villa S. 

Michael's, the second of the Antilles with 
detail in southern Florida, the Bahamas, and 
the Caribbean, engraving, with early hand-
colouring, on laid paper with watermark of 
crossed arrows, platemark 355 x 505 mm. (14 
x 19 7/8 in), sheet 415 x 555 mm. (16 3/8 x 21 
7/8 in), Latin text verso, central vertical fold 
with fine repaired splitting, with very thin 
paper support with another fine split upper 
right, unframed, [Antwerp, 1584]. 
Literature: VdB 14.1 
£700 - 1,000 
 
23  
Caribbean.- Sanson (Nicolas) ISLE DE LA 

GUADELOUPE SCITUEÉ A 16 DEGREE DE LAT. 
SEPTENTRIONALE, map of Guadeloupe, including 
parts of the Isle de la Desirade and Marie-
Galante, engraving with outline hand-
colouring, on laid paper with ecclesiastical 
watermark with shield before a mantle topped 
with a crown with tassels falling either side of 
the coat of arms, platemark 315 x 420 mm. 
(12 3/8 x 16 1/2 in), sheet 405 x 570 mm. (16 x 
22 1/2 in), central vertical fold with 
discoloured parallel creases, surface dirt, 
numbered in brown ink in the upper right 
margin, unframed, Pierre Mariette, [1650]; 
together with L'ISLE DE LA MARTINIQUE SCITUEE A 

14 DEGREZ 30 MINUTES DE LATITUDE 

SEPTENTRIONALE, map of Martinique, divided 
into the abode of the French and the that of 
the 'savages', engraving with outline hand-
colouring, on laid paper with ecclesiastical 
watermark of shield before a mantle topped 
with a crown with tassels falling either side of 
the coat of arms, platemark 320 x 430 mm. 
(12 1/2 x 17 in), sheet 400 x 570 mm. (15 3/4 x 
22 1/2 in), central vertical fold, minor handling 
creases and surface dirt, numbered in brown 
ink in the upper right margin, unframed, 
Pierre Mariette, [1650] (2). 
£200 – 300 
 
24  
Caribbean.- Curaçao.- Kobell (Hendrik, 1751-
1799), after. HET SPRINGEN VAN 'S LANDSCH 

OORLOG SCHIP ALPHEN, IN DE HAVEN VAN CURAÇAO, 
engraving by J. Punt, on laid paper with 
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watermark of fleur-de-lis, platemark 330 x 
420 mm. (13 x 16 1/2 in), sheet 345 x 440 mm. 
(13 1/2 x 17 1/4 in), handling creases, minor 
nicks to edges, light surface dirt, unframed, 
Johannes Allart, 1779. 
*** In 1778 a Dutch Marine frigate, named De 
Alphen, exploded in the Curaçao harbour, the 
St. Anna Bay. Many of the artefacts which 
survived from the blast are now housed in 
The Curaçao Maritime Museum. 
£80 - 120 
 
25  
China.- Ortelius (Abraham) CHINAE, OLIM 

SINARUM REGIONIS, NOVA DESCRIPTIO. AUCTORE 

LUDOUICO GEORGIO, map of China oriented with 
north to the right, extending into parts of 
Indo-China, the Philippines and part of Japan, 
with The Great Wall delineated, and with 
illustrations in the interior with tent cities of 
the Tartars, stags, elephants and elaborate 
sail-powered carriages, engraving with hand-
colouring, on laid paper with armorial 
watermark, platemark 370 x 470 mm. (14 1/2 
x 18 1/2 in), sheet 450 x 540 mm. (17 3/4 x 21 
1/4 in), central vertical fold with small split to 
lower margin, repairs to tears in margin 
centre right, small repaired hole in margin 
lower left, unframed, [Antwerp, 1603]. 
Literature: VdB 164.3  
*** The first European-printed map of China. 
£2,000 - 3,000 
 
26  
China.- Seutter (Matthäus) OPULENTISSIMUM 

SINARUM IMPERIUM, map of China with large 
decorative title cartouche surmounted with 
figures in the lower right corner, engraving 
with hand-colouring to map, cartouches 
uncoloured, on thick laid paper without 
watermark, platemark 505 x 585 mm. (19 7/8 
x 23 in), sheet 540 x 635 mm. (21 1/4 x 25 in), 
central vertical fold, small repairs to margins, 
minor spotting and some surface dirt, 
unframed, [Augsburg, circa 1740s].    
£500 - 700 
 
27  
China.- Alexander (William) A SKETCH OF A 

JOURNEY FROM ZHE-HOL IN TARTARY BY LAND TO 

PEKIN ...; HANG-TCHOO-FOO TO QUANG-TCHOO-
FOO, OR CANTON IN CHINA, two maps from 
Staunton's 'An Authentic Account of an 
Embassy from the King of Great Britain to the 
Emperor of China', engravings on Whatman 
wove paper with watermark date '1794', 
sheets 800 x 590 mm. (31 1/2 x 23 1/4 in), 
central vertical folds, some surface dirt, 
unframed, 1796 (2). 
£120 - 180 
 
28  
China.- Stanford (Edward) STANFORD'S MAP OF 

THE EMPIRES OF CHINA AND JAPAN WITH THE 

ADJACENT PARTS OF THE RUSSIAN EMPIRE, INDIA, 
BURMA, &C., engraving with hand-colouring, 
675 x 1030 mm. (26 1/2 x 40 1/2 in), dissected 
and mounted on linen, yellow endpaper with 
publisher's printed advertisement, folding into 
original green cloth boards with printed title 
to upper cover, rubbed, 8vo, Edward Stanford, 
1900.  
£80 - 120 
 
29  
China.- Sewall (John Kirk) MAP OF THE WESTERN 

HILLS, INCLUDING A DETAILED DESCRIPTION OF THE 

SPOTS OF INTEREST AND OF THE ROADS LEADING TO 

SAME, title and 9 pp. of descriptive text, with 
map 'Trips Outside Peking' showing Beijing 
with old city wall, the inner city wall and the 
Imperial City, and other locations of interest 
in the surrounding area, lithograph printed in 
dark-green, 580 x 470 mm. (22 3/4 x 18 1/2 
in), two tears into map, folding into original 
paper wrappers, printed title to upper cover, 
some surface dirt and finger-soiling, with 
original slip-case, rubbed and slightly worn, 
8vo, Peiyang Press, Ltd. 1935 § Wyld (James) 
MAP OF CHINA COMPILED FROM ORIGINAL SURVEYS 

& SKETCHES, showing China and Korea, with 
The Great Wall and the Imperial Canal both 
depicted, engraving with some hand-
colouring, 650 x 830 mm. (25 5/8 x 32 3/4 in), 
dissected and mounted on linen, some minor 
off-setting and light browning, folding with 
blue marbled ends, surface dirt, without slip-
case, 1841 (2). £150 - 250 
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30  
Egypt.- Ortelius (Abraham) AEGYPTUS ANTIQUA, 
two-sheet map of ancient Egypt, with inset 
map of Alexandria and its surroundings, the 
bottom sheet with dedication cartouche to 
the humanist and medical doctor Scipio Fabio 
of Bologna, with strap-work cartouches, ships 
sailing in the Mediterranean Sea, pyramids, 
and decorative border, engravings, with early 
hand-colouring, on laid paper both with 
crossed arrows watermark, each platemark 
approx 402 x 482 mm. (15 7/8 x 19 in), sheets 
455 x 570 mm. (17 7/8 x 22 1/2 in), Latin text 
on verso, good margins, central vertical folds, 
minor nicks to extremities, some surface dirt 
and finger-soiling, unframed, [Antwerp, 1584] 
(2). 
Literature: VdB 219.1 and 220.1   
£800 - 1,200 
 
31  
Europe.- Ortelius (Abraham) EUROPAM, SIVE 

CELTICAM VETEREM ..., map of ancient Europe 
based on classical sources such as Salustius, 
Plinius, Herodotus, Strabo and Dionysius, 
engraving with early hand-colouring, on laid 
paper with armorial watermark, platemark 
360 x 480 mm. (14 1/4 x 18 7/8 in), sheet 420 
x 530 mm. (16 1/2 x 20 3/4 in), Latin text 
verso, central vertical fold, re- margined to 
lower border, minor handling creases and 
surface dirt, unframed, [Antwerp, 1595 but 
later]. 
Literature: VdB 189.1 
£400 - 600 
 
32  
Europe.- DuVal (Pierre) L'EUROPE, one sheet 
only (of four) showing the British Isles, 
Iceland, Norway, Sweden, Denmark, 
Netherlands, part of Germany, Belgium, and 
France, with large floral title cartouche, 
engraving with full hand-colouring, on laid 
paper with large ecclesiastical watermark 
with shield before a mantle topped with a 
crown with tassels falling either side of the 
coat of arms, platemark 395 x 510 mm. (15 
1/2 x 20 1/8 in), sheet 430 x 560 mm. (17 x 22 
in), faint central vertical fold with carefully 

repaired splitting, small repaired tear to upper 
right margin, and other small repairs to edges, 
some surface dirt and handling creases, 
unframed, Paris, 1668-[1684].    
£300 - 500 
 
33  
Europe.- Board Game.- Wallis (J. & E.) THE 

PANORAMA OF EUROPE, A NEW GAME, 
incorporating 40 views of European cities, 
London in the centre, engraving with hand-
colouring, 475 x 630 mm. (18 3/4 x 24 3/4 in), 
minor surface dirt with one or two small 
stains, parallel worm-hole damage to lower 
and upper right corners within image, folding 
into original marbled card slip-case with hand-
coloured pictorial title on upper cover, rubbed, 
8vo, J. & E.Wallis, and J.Wallis Junr., 1815. 
£150 - 200 
 
34  
Europe.- Roman Empire.- Ortelius (Abraham) 
ROMANI IMPERII IMAGO, map of the Roman 
Empire centered on the Mediterranean and 
covering most of Europe, Northern Africa, and 
the Near and Middle East, with genealogical 
tree of the rulers of Rome at right, and an 
account of Roman history lower left, 
engraving with early hand-colouring, on laid 
paper with crossed arrows watermark, 
platemark 345 x 500 mm. (13 1/2 x 19 3/4 in), 
sheet 460 x 555 mm. (18 1/8 x 21 3/4 in), 
Dutch text verso, central vertical fold, some 
surface dirt, faint exposure lines in margin 
from previous mount, minor handling creases 
in margins, unframed, [Antwerp, 1598] 
Literature: VdB 187.2 
£400 – 600 
 
35  
Florida.- Peru.- Ortelius (Abraham) PERUVIAE 

AURIFERAE REGIONIS TYPUS [ON SHEET WITH] LA 

FLORIDA [AND] GUASTECAN REG, three maps on 
one sheet based on original Spanish sources, 
illustrating the Gulf of Mexico, Florida, and 
Peru, engraving with fine early hand-
colouring, platemark 340 x 470 mm. (13 1/2 x 
18 1/2 in), sheet 480 x 600 mm. (18 7/8 x 23 
1/2 in), good margins, with Italian text verso, 
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central vertical fold with finely repaired split, 
minor surface dirt and finger-soiling to 
extremities, unframed, [Antwerp, 1609]. 
Literature: VdB 15 
*** The sources used to produce the map 
were said to have been compiled by 
Geronimo de Chaves, and were largely based 
on the expedition of Hernando de Soto, 1539-
42. 
£1,200 - 1,800 
 
36  
France.- Anonymous (18th century) ENVIRONS 

DE BARCELONETTE ET DE BEUIL [ON SHEET WITH] 

ENVIRONS DE CONI, TENDE, ET ALBENGA [AND] 

ENVIRONS DE CASTELLANE ET ANTIBES [AND] 

ENVIRONS DE MONACO, VINTIMILLE, ET ONEILLE, 
four maps printed on one sheet, engravings, 
on laid paper, with outline hand-colouring, 
numbered '5' in pen and ink upper right, and 
'5/13/ Suite' on the reverse, total sheet 524 x 
667 mm. (20 5/8 x 26 1/4 in), central vertical 
fold, small split to lower margin, light 
handling creases, minor spotting and surface 
dirt, unframed, [early 18th century].   
£120 - 180 
 
37  
France.- Ardèche.- Paris to Lyon and the 
Mediterranean Railway Co. A GROUP OF EIGHT 

LARGE FOLDING PLANS OF THE SOUTHERN SECTION OF 

THE RAIL NETWORK, covering areas from Lyon to 
the Mediterranean, with a small group of 
accompanying documents, lithograph plans 
printed in colour, folding pamphlets with 
paper wrappers, all with printed title to upper 
cover, some spotting and light surface dirt, 
4to, [circa 1840s and later] (Qty.).  
£120 - 180 
 
38  
France.- Biscay.- Mount (W.J.) & T. Page THE 

SEA COASTS OF FRANCE FROM OLONE TO CAPE 

MACHIACACA IN BISCAY, English sea chart of the 
Bay of Biscay, with large inset chart of the 
Bordeaux river, embellished with a decorative 
title cartouche, large compass rose and 
rhumb lines, engraving on laid paper without 
watermark, platemark 440 x 545 mm. (17 1/4 

x 21 in), sheet 450 x 580 mm. (17 3/4 x 22 3/4 
in), faint central vertical fold with expert 
repairs to old splitting, minor surface dirt, 
unframed, [circa 1740-60].  
£100 - 150 
 
39  
France.- Brittany.- Mount (W.J.) & T. Page 
THE SEA COAST OF FRANCE FROM USHENT TO OLONE, 
English sea chart of Brittany with inset maps 
of Brest harbour, and another of the mouth of 
the Loire from the sea to Nantes, engraving 
on laid paper without watermark, platemark 
440 x 535 mm. (17 1/4 x 21 in), sheet 450 x 
560 mm. (17 3/4 x 22 in), minor surface dirt, 
unframed, [circa 1740-1760].  
£100 - 150 
 
40  
France.- Côte d'Azur.- Anonymous (early 
19th century) CARTE DES ENVIRONS D'ANTIBES, 
map and plan of the port and town of Antibes, 
including the surrounding area, with a line 
delineating the are of patrol by garrison 
soldiers, pen and brown ink, watercolour, on 
cream laid paper with watermark of fleur-de-
lis, sheet 392 x 530 mm. (15 1/2 x 20 7/8 in), 
central and vertical folds, some splitting, 
minor spotting and surface dirt, unframed, 
[probably early 19th century]. 
£200 - 300 
 
41  
France.- Côte d'Azur.- Tassin (Charles, 
publisher) DESCRIPTION DU CAP DE LA CROIX ISLES 

STE MARGUERITE ET ST HONORAT, map showing 
Cannes and the Cap de la Croisette, with the 
islands of St Marguerite and St Honorat, 
including many ships, sea monsters, and with 
title cartouche upper right, engraving with 
hand-colouring, sheet 520 x 370 mm. (20 1/2 x 
14 1/2 in), trimmed to borderline and re-
margined, handling creases and light folds, 
minor nicks, surface dirt, unframed, [circa 
1640]. 
Literature: Pastoureau, M. Tassin II-33 
£150 - 200 
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42  
France.- Côte d'Azur.- Tavernier (Melchior) 
DESCRIPTION DES ISLES DE STE. MARGRITE & ST. 
HONORAT, two maps on one sheet, both 
showing the islands Sainte-Marguerite and 
Saint-Honorat, both with ships, one showing 
Cannes and the surrounding coast, engraving 
with hand-colouring, 430 x 540 mm. (16 7/8 x 
21 1/4 in), horizontal folds, handling creases, 
some damage and small loss to lower edges, 
with small split and loss within map centre 
left, repaired lower left corner, unframed, 
Paris, 1637. 
Literature: Pastoureau, M. Tavernier II-C, #82, 
fig. 157 
£150 - 200 
 
43  
France.- Côte d'Azur.- Merian (Matthaeus) 
EIGENTLICHE DELINEATION DER INSULEN S. 
MARGARITE UND ST. HONORAT, engraving, on laid 
paper with watermark of the letter M, sheet 
318 x 380 mm. (12 1/2 in), central vertical 
fold, minor surface dirt and light browning, 
unframed, [circa 1650]. 
*** Merian's map illustrates the French 
campaign against the Spanish that resulted in 
the return of the islands to French control in 
1637. 
£120 - 180 
 
44  
France.- Côte d'Azur.- Ayrouard (Jacques) 
PLAN DE LA BAYE DU GOURIEN ET DES ISLES STE. 
MARGUERITE, map showing from Cannes to 
Juan-les-Pins, including the islands Sainte-
Marguerite and Saint-Honorat, engraving, 
sheet 330 x 495 mm. (13 x 19 1/2 in), central 
vertical fold, some worm-hole damage to 
lower margin and borderline, small printers' 
crease upper left, minor surface dirt, 
unframed, 1730; TOGETHER WITH 'Plan du Port 
D'Antibe', engraving with hand-colouring, on 
laid paper with indistinct text-based 
watermark, sheet 330 x 505 mm. (13 x 19 3/4 
in), central vertical fold, minor nick lower 
centre in margin, unframed, [circa 1730s] (2).   
£150 - 200 
 

45  
France.- Côte d'Azur.- Ottens (Rainer & 
Joshua) PLAN DU PASSAGE DU VAR, FAIT LE 30 

NOVE: 1746 PAR LES ARMÉES COMBINÉES IMPERIALES 

& SARDINOISES, engraving, on laid paper with 
watermark of fleur-de-lis and countermark 
'IV', sheet 450 x 580 mm. (17 3/4 x 22 3/4 in), 
central vertical fold, minor surface dirt, 
unframed, 1746; together with map number 
169 from 'Le Description de l'Égypte', showing 
from the Gulf of Fréjus to St-Laurent-du-Var, 
and with 22 further maps and plans of the 
Côte d'Azur, including maps of Monaco, 
Toulouse, Antibes, and general maps of the 
region, engravings, various sizes, 600 x 650 
mm. (23 5/8 x 25 1/2 in) and smaller, 
occasional minor surface dirt, handling 
creases, all unframed, [mainly 18th century], 
(24). 
£150 - 200 
 
46  
France.- Côte d'Azur.- A GROUP OF EIGHT FRAMED 

MAPS OF THE REGION FROM CANNES TO ANTIBES, 
several showing ports and fortifications, with 
maps by Georg Christophe Kilian, Charles 
Inselin, John Luffman, and others, engravings, 
three with hand-colouring, various sizes, 
largest 200 x 270 mm. (8 x 10 3/4 in) and 
smaller, all under glass, minor handling 
creases and light surface dirt, [mainly 18th 
century] (8). 
£80 - 120 
 
47  
France.- Mediterranean.- Coronelli (Vincenzo 
Maria, publisher) LA COSTA DI LINGUADOCHA, 
PROVENZA, ET UNA PARTE D'ITALIA, showing the 
coastline from the region of Languedoc-
Roussillon, with part of Spain, across the 
Provence-Alpes-Côte d'Azur to Albenga in 
Italy, with part of Corsica in the lower right, 
engraving, by Francesco Maria Levanto, on 
laid paper without watermark, platemark 400 
x 515 mm. (15 3/4 x 20 1/4 in), sheet 500 x 
660 mm. (19 3/4 x 26 in), central vertical fold 
with small split to centre and light browning, 
minor nicks to extremities, light handling 
creases and surface dirt, unframed, [circa 
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1696].  
£120 - 180 
 
48  
France.- Nice.- [Blaeu (Joan) & Family] NICAEA 

AD VARUM, bird's-eye view of Nice, from 
'Theatrum Statuum Regiae Celsitudin', 
engraving, on laid paper without watermark, 
platemark 480 x 625 mm. (18 7/8 x 24 1/2 in), 
central vertical fold, with small split to lower 
edge, minor nicks and tears to extremities, 
minor surface dirt, unframed, [circa 1682]. 
£300 - 500 
 
49  
France.- Provence.- Covens & Mortier 
(publisher) CARTE DE PROVENCE ET DES TERRES 

ADJACENTES, detailed map of Provence, 
engraving on laid paper, with original hand-
colouring, sheet 565 x 660 mm. (22 1/4 x 26 
in), central vertical fold with repaired splitting, 
minor surface dirt, unframed, [circa 1745]. 
£80 - 120 
 
50  
France.- Provence.- Louis Le Rouge (George) 
LA PROVENCE SUIVANT LES NOUVELLES 

OBSERVATIONS, map of Provence, engraving 
with outline hand-colouring, on laid paper 
with watermark of prayer beads, sheet 540 x 
670 mm. (21 1/4 x 26 1/2 in), central and 
vertical folds, light handling creases, some 
surface dirt and light browning, unframed, 
Paris, 1747. 
£200 - 300 
 
51  
France.- Provence.- A GROUP OF FOUR FRAMED 

MAPS OF PROVENCE, including Pieter van den 
Keere's 'Provincia - La Provence', Jansson's 
'Provincia - La Provence', Pierre Lemau de la 
Jaisse's 'Provence huit places', and another 
'Carte de Provence', engravings, two with 
hand-colouring, largest 195 x 260 mm. (7 3/4 
x 10 1/4 in), all under glass, [17th and 18th 
century] (4). 
£70 - 100 
 
 

52  
France.- Provence.- Homann (Johann 
Baptiste) PROVINCIA INDIGENIS DICTA LA PROVENCE, 
map of the Provence from Arles to Monaco, 
with inset plan of Toulon harbour in the lower 
right corner, and pictorial cartouche in the 
lower left, engraving with full hand-colouring, 
on laid paper with indistinct watermark 
device, platemark 495 x 585 mm. (19 1/2 x 23 
in), numbered '45' in brown ink on verso, 
central vertical fold with small rust-stain at 
upper section, some light spotting and surface 
dirt, unframed, Nuremberg, [circa 1730]. 
£150 - 200 
 
53  
Germany.- Langlois (Nicolas) CARTE GENERALE 

DE L'EMPIRE D'ALLEMAGNE ET PAYS CIRCONVOISINS, 
map of Germany, Low countries, Switzerland, 
Austria and Poland, title cartouche lower left, 
engraved map with outline hand-colouring, 
plaetmark 350 x 480 mm. (13 3/4 x 18 7/8 in), 
sheet 365 x 520 mm. (14 1/4 x 20 1/2 in), 
numerous annotations verso in brown ink, 
central vertical fold, small repairs to 
extremities with repaired tear in the lower 
centre, unframed, [17th century]. 
Provenance: Dépôt des cartes et plans de la 
marine [brown ink stamp recto, upper left] 
£80 - 120 
 
54  
Holy Land.- Ortelius (Abraham) TERRA SANCTA, 
map of the Holy Land oriented to the east, 
showing from Beirut to Gaza, with strap-work 
title cartouche with three vignette roundels 
depicting Christ's crucifixion and resurrection, 
and with large sea monster and vessel in the 
lower left corner, engraved map with early 
hand-colouring, on laid paper with armorial 
watermark, platemark 370 x 500 mm. (14 1/2 
x 19 3/4 in), sheet 445 x 540 mm. (17 1/2 x 21 
1/4 in), Latin text verso, central vertical fold, 
small nicks and tears to extremities of 
margins, minor surface dirt and light 
browning, unframed, [Antwerp, 1603]. 
Literature: VdB 173.1 
£400 - 600 
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55  
Holy Land.- Israel.- Ortelius (Abraham) TYPUS 

CHOROGRAPHICUS, CELEBRIUM LOCORUM IN REGNO 

IUDAE ET ISRAHEL, map of the ancient kingdoms 
of Judea and Israel based on Tilleman Stella's 
maps of 1552 and 1557, with large strap-work 
title cartouche in the upper left corner, and 
ornate sculptural cartouche lower right, 
engraving with early hand-colouring, 
platemark 370 x 470 mm. (14 1/2 x 18 1/2 in), 
sheet 420 x 530 mm. (16 1/2 x 20 7/8 in), 
central vertical fold, carefully inset and re-
margined, unframed, [Antwerp, 1586 but 
later]. 
Literature: VdB 180.2 
£400 - 600 
 
56  
Holy Land.- Palestine.- Ortelius (Abraham) 
PALESTINAE SIVE TOTIUS TERRAE PROMISSIONIS 

NOVA DESCRIPTIO AUCTORE TILEMANNO STELLA 

SIGENENS, map of the Holy Land, based on 
Tilemanno Stella's map of 1557, with 
elaborate strap-work cartouches, ships, and 
sea monster, engraving with early hand-
colouring, on laid paper with crossed arrows 
watermark, platemark 350 x 465 mm. (13 3/4 
x 18 1/4 in), sheet 430 x 550 mm. (17 x 21 3/4 
in), Latin text verso, central vertical fold with 
careful repairs to splitting, minor handling 
creases, surface dirt and finger-soiling to 
margins, early ink marginalia upper right, 
unframed, [Antwerp, 1579]. 
Literature: VdB 171.1 
£400 - 600 
 
57  
Holy Land.- Jansson (Jan) JUDAEAE SEU TERRAE 

ISRAELIS, map showing the divided kingdoms of 
Judea and Israel, with large title cartouche 
supported by the figures of Moses and Aaron 
in the upper left corner, and two figures in 
rustic costume carrying oversized grapes in 
the lower right corner, engraving with hand-
colouring, on laid paper without watermark, 
platemark 360 x 485 mm. (14 1/4 x 19 1/8 in), 
sheet 490 x 610 mm. (19 1/4 x 24 in), central 
vertical fold with parallel light crease, some 
spotting and browning, mainly visible in the 

margins, unframed, [Amsterdam, circa 1650].  
£200 - 300 
 
58  
India.- Gastaldi (Giacomo) SECONDA TAVOLA, 
map of southern Asia, oriented with south at 
the top, showing Arabia (with Bahrain) on the 
right, India, Ceylon and the Maldives, with the 
edge of Sumatra at the top left, from 
Ramusio's 'Delle navigationi et viaggi', 
numerous illustrations of hunters and 
elephants and other wildlife feature, six large 
sea monsters fill the ocean, engraving on 16th 
century laid paper with watermark of an 
[?]axe, platemark 280 x 385 mm. (11 x 15 1/8 
in), sheet 310 x 400 mm. (12 1/4 x 15 3/4 in), 
central vertical fold, minor handling creases, 
unframed, Venice, [circa 1563 and later]. 
*** Engraved version, cut in 1563 after the 
original woodcut was destroyed in a fire at 
the printing house in 1557. 
£600 - 800 
 
59  
India.- Joseph (Charles) MAP OF THE GRAND 

TRUNK ROAD FROM THE KARAMNASSA TO THE 

SUTLEDGE, PART SECOND, FROM AGRA TO 

FEROZEPOOR, large folding road map of one of 
the oldest and longest trade routes linking the 
Indian subcontinent with Central Asia, 
lithographed map with hand-colouring, 2270 x 
1075 mm. (89 1/2 x 42 1/4 in), dissected and 
mounted on linen, some surface dirt and light 
abrasion, folding with blue endpapers into 
original cloth covered boards with publisher's 
label on upper cover, worn, oblong 4to, 1854 
*** SCARCE. The present map is the second 
part published to accompany an earlier 
publication, in 1851, of the area between 
Agra and Benares. Little is known about 
Charles Joseph, but he appears to be listed as 
a surveyor in the Surveyor General's office.  
£400 – 600 
 
60  
Indian ocean.- Sayer (Robert) CARTE DU 

SISTEME DES COURANTS DES MERS DE L'INDE ... N.E 

AU N.; CARTE DU SISTEME DES COURANTS DES MERS 

DE L'INDE ... S.O AU N., two charts detailing 
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monsoons in the Indian Ocean, engraving, 
each platemark approx. 460 x 520 mm. (18 
1/8 x 20 1/2 in), sheets 475 x 640 mm. (18 3/4 
x 25 1/4 in), some worm-hole damage to 
margins, minor surface dirt and light 
browning, 1776; together with a another 
impression of Sayer's '95 (a)' chart of 
monsoons, and CARTE REDUITE DE L'ARCHIPEL DU 

NORD-EST DE L'ISLE MADAGASCAR, DEPUIS LA LIGNE 

EQUINOCTIALE JUSQU'AU 21D. 30M. DE LATITUDE 

MERIDIONAL after Mannevillette, and Captain 
W.F.W Owen's CHART OF THE EAST COAST OF 

MADAGASCAR, engravings, 810 x 650 mm. (31 
7/8 x 25 5/8 in), and smaller, occasional 
surface dirt and handling creases, all 
unframed, [18th and 19th century] (5). 
£200 - 300 
 
61  
Iran & Iraq.- Mercator (Gerard) TAB. V. ASIAE, 
REPRAESENTANS MEDIAM HYRCANIAM, ASSYRIAM, 
SUSIANAM, AC PERSIDEM, Ptolemaic map 
showing much of Persia (Iran), Mesopotamia 
(Iraq) and part of Armenia, from the Persian 
Gulf to the Caspian Sea, with Babylon 
(Baghdad), the Tigris and Euphrates Rivers, 
engraving with some outline hand-colouring, 
platemark 350 x 465 mm. (13 3/4 x 18 1/4 in), 
sheet 400 x 510 mm. (15 3/4 x 20 1/8 in), 
central vertical fold with small repairs to 
splitting, light handling creases and surface 
dirt, minor spotting in the upper left section, 
unframed, [Amsterdam, 1578 but circa 1695]. 
£80 - 120 
 
62  
Italy.- Rossi (Giacomo Giovanni) PATRIMONTO 

DI S. PIETRO, OLIM TUSCIA SUBURBICARIA, regional 
map of Tuscany, with large decorative title 
cartouche upper left, etching and engraving 
on four sheets, unjoined, excellent clean 
impressions, each on laid paper with 
watermark of an encircled fleur-de-lis, each 
platemark approx. 440 x 570 mm. (17 3/8 x 22 
1/2 in), sheets approx. 470 x 675 mm. (18 1/2 
x 26 1/2 in), minor drying creases visible, light 
spotting and surface dirt, unframed, rolled, 
1696; together with the four sheet map IL 

LAZIO ..., etching and engravings, each on laid 

paper with watermark of an encircled fleur-
de-lis, each platemark approx. 435 x 570 mm. 
(17 1/4 x 22 1/2 in), all with full margins, light 
spotting and surface dirt, unframed, rolled, 
1693, (2 maps, 8 sheets). 
*** Excellent impressions of Rossi's scarce 
regional maps of Italy. 
£200 - 300 
 
63  
Italy.- Diderot (Denis) FRAGMENT DE LA CARTE 

THEODOSIENNE, PUBLIÉE A VENISE EN 1591 PAR 

MARC VELSER, & CONNUE SOUS LE NOM CARTE DE 

PEUTINGER, unusual print depicting part of a 
Roman road map of the world, after an 
original parchment document that was found 
in a library in Augsburg, and first published by 
at Aldus Manutius in Venice, 1591, with 
descriptive text and key, engraving, on laid 
paper with watermark of an encircled crucifix 
on a mound, platemark 415 x 600 mm. (16 1/4 
x 23 5/8 in), sheet 515 x 650 mm. (20 1/4 x 25 
5/8 in), central vertical fold, minor spotting 
and surface dirt, mainly in margins, unframed, 
[1760].  
£80 - 120 
 
64  
Japan.- [MAP OF JAPAN], folding map showing 
from Kagoshima to Aomori, with title and text 
in Japanese, woodblock on thin japan paper, 
365 x 1410 mm. (14 1/4 x 55 1/2 in), olds 
folds, in later cloth drop-back slip-case with 
label to upper cover, 8vo, [late 19th century]. 
Provenance: Cliff Parfit, with ex-libris label 
£120 - 180 
 
65  
Japan.- Ortelius (Abraham) IAPONIAE INSULAE 

DESCRIPTIO. LUDOICO TEISERA AUCTORE, map of 
Japan, with Korea shown as an island tapering 
to a point labelled Punta dos ladrones, the 
map decorated with three large galleons, two 
elaborate cartouches, and a boldly engraved 
border, engraving, with early hand-colouring, 
on laid paper with watermark of crossed 
arrows, platemark 355 x 480 mm. (14 x 18 7/8 
in), Latin text verso, central vertical fold, with 
minor surface dirt and finger-soiling to 
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margins, unframed, [Antwerp], 1595. 
Literature:  VdB 165 
*** The first map of Japan published in a 
European atlas. 
£2,000 - 3,000 
 
66  
Malta.- Pozzi (G.) GRUPPO DELLE ISOLE DI MALTA, 
map of the Maltese archipelago, with inset 
plan of Valletta in the lower left corner, 
engraving with outline hand-colouring, on 
wove paper without watermark, sheet 410 x 
580 mm. (16 1/8 x 22 3/4 in), minor surface 
dirt and light handling creases, unframed, 
Milan, [circa 1850].   
£150 - 200 
 
67  
Mexico.- Ortelius (Abraham) HISPANIAE NOVAE 

SIVAE MAGNAE, RECENS ET VERA DESCRIPTIO, map 
of the central and western coastal regions of 
Mexico, with three ornate strap-work 
cartouche, engraving with early hand-
colouring, platemark 350 x 505 mm. (13 3/4 x 
19 7/8 in), sheet 425 x 530 mm. (16 3/4 x 20 
7/8 in), good margins, with Spanish text verso, 
central vertical fold with repaired split, and 
further repaired fine split centre right, minor 
surface dirt and finger-soiling to extremities, 
with careful restoration to lower right hand 
margin, unframed, [Antwerp, 1602]. 
Literature: VdB 13.2 
£250 - 350 
 
68  
Netherlands.- Coronelli (Vincenzo Maria) 
PARTE SEPTTENTRIONALE DELL' HOLLANDA, VULGO 

WESTURIESLAND EN TNOORDER QUARTIER, map of 
the northern Netherlands with the fortified 
cities of Amsterdam, Hoorn, Haerlem, 
Alkmaar and Edam, with vignette of five 
seafaring putto holding a banner in the lower 
centre, engraving on laid paper without 
watermark, platemark 475 x 620 mm. (18 3/4 
x 24 1/2 in), sheet 500 x 680 mm. (19 3/4 x 26 
3/4 in), central vertical fold with small pin-
hole, minor surface dirt and handling creases, 
unframed, [1690]. 
£80 - 120 

69  
New Zealand.- Capt. James Cook.- Zatta 
(Antonio) LA NUOVA ZELANDA TRASCORSA NEL 

1769 E 1770 DAL COOK COMMANDANTE 

DELL'ENDEAVOUR VASCELLO DI S.M. BRITANNICA, 
map of New Zealand, with a complete map of 
the two islands' coastlines closely copied from 
Cook's original chart, with decorative title 
cartouche upper left, engraving with hand-
colouring, on laid paper with watermark initial 
'V', sheet 515 x 390 mm. (20 1/4 x 15 3/8 in), 
laid onto thin paper support, several carefully 
repaired tears with some loss, mainly to upper 
left corner, handling creases, some surface 
dirt, unframed, Venice, 1794.  
£400 - 600 
 
70 
New Zealand.- Harden (O.B.) ISTHMIAN CANAL 

COMMISSION ECONOMIC REPORT- NEW ZEALAND 

SHOWING LOCATION OF RESOURCES AND INDUSTRIES, 
map of New Zealand showing the North and 
South Islands, including railroads and 
projected railroads, from the Report of the 
Isthmian Canal Commission 1899-1901, 
photo-lithograph, on thin wove paper, sheet 
485 x 350 mm. (19 x 13 3/4 in), folds with 
minor repairs to splitting, light surface dirt, 
unframed, 1901.  
£70 - 100 
 
71  
North Pacific.- John Meares.- Zaballi 
(Lorenzo, engraver) CARTA DEL MAR PACIFICO 

DEL NORD CHE COMPRENDE LA COSTA NORD-EST 

D'ASIA E LA COSTA NORD OUEST D'AMERICA, Italian 
map based on Meares' chart of the North 
Pacific, detailing the explorations of Captain 
Cook from 1778-79 and Captain John Meares 
from 1788-89, engraving with outline hand-
colouring, on laid paper with watermark of a 
cow within two concentric circles, platemark 
425 x 555 mm. (16 3/4 x 21 7/8 in), sheet 460 
x 635 mm. (18 1/8 x 25 in), horizontal and 
vertical folds with some repaired splitting and 
small holes, minor handling creases and 
surface dirt, unframed, [circa 1790s]. 
£250 - 350 
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72  
Poland.- Blome (Richard) A MAPP OF THE 

ESTATES OF THE CROWNE OF POLAND, decorative 
title cartouche in the upper left corner, with 
ornamental decoration in the upper right, 
engraving with hand-colouring, on laid paper 
with armorial watermark, sheet 300 x 400 
mm. (11 3/4 x 15 3/4 in), central vertical fold, 
restoration visible in the lower left corner with 
pen facsimile error in title, small pin-holes in 
places, minor handling creases, unframed, 
[circa 1680-1705]. 
£100 - 150 
 
73  
Portugal & Spain.- Mount (W.J.) & T. Page A 

CHART OF THE SEA COASTS OF ALGRAVE AND 

ANDALUSIA BETWEEN CAPE ST. VINCENT AND THE 

STRAIT OF GIBRALTER AND C SPARTEL, English sea 
chart of the southern coastline of the Balaeric 
Peninsula from Cape St. Vincent, Portugal to 
Cadiz, Spain, with inset chart of the Bay of 
Cadiz, embellished with a decorative title 
cartouche, two compass roses and rhumb 
lines, engraving on laid paper without 
watermark, platemark 435 x 540 mm. (17 1/8 
x 21 1/4 in), sheet 445 x 560 mm. (17 1/2 x 22 
in), faint central vertical fold, minor loss to 
upper left corner, unframed, [circa 1740-60].  
£120 - 180 
 
74  
Portugal.- Algarve.- Mount (W.J.) & T. Page A 

CHART OF PART OF THE COASTS OF GALLISIA AND 

PORTUGALL, two English sea charts on one 
sheet showing from Cape Finisterre to 
Peniche and the the Berlengas archipelago, 
and from Peniche to Cape St. Vincent, with 
inset charts of Lisbon and Porto harbour, 
embellished with a decorative title cartouche, 
large compass rose and rhumb lines, 
engraving on laid paper without watermark, 
platemark 440 x 545 mm. (17 1/4 x 21 in), 
sheet 450 x 580 mm. (17 3/4 x 22 3/4 in), faint 
central vertical fold with expert repairs to old 
splitting, minor surface dirt, unframed, [circa 
1740-60].  
£100 - 150 
 

75  
Prague.- Anonymous [BIRD'S-EYE VIEW OF THE 

PASSAU ARMY INVADING PRAGUE], engraving on 
laid paper without watermark, sheet 340 x 
410 mm. (13 1/2 x 16 1/8 in), central vertical 
fold with careful restoration to old splitting, 
minor handling creases and surface dirt, 
unframed, [probably 17th century]. 
***A record of the popular uprising that took 
place below the castle in the Old and New 
Cities of Prague on Carnival Tuesday, 15 
February 1611, during which foreign troops 
led by the Bishop of Passau invaded the city, 
mobs plundered cloisters and monasteries, 
and some threw members of religious orders 
from church towers. 
£200 - 300 
 
76  
Saint Helena.- Napoleon.- Read (Lieut. R.P.) 
GEOGRAPHICAL PLAN OF THE ISLAND & FORTS OF 

SAINT HELENA, the island orientated with north 
to the lower left corner, with Napoleon's 
residence incorrectly identified at Plantation 
House in the centre of the island, with 
facsimiles of Napoleon's signatures in the 
lower right corner, engraved map by 
Kirkwood, with early hand-colouring, 455 x 
600 mm. (17 7/8 x 23 5/8 in), dissected and 
mounted on linen, with descriptive engraved 
text verso, folding into contemporary slip-case 
with title and vignette printed on orange 
paper, rubbed and worn, 8vo, Burgis & 
Barefoot and others, October 1815.  
£200 - 300 
 
77  
Sicily and Sardinia.- Fries (Lorenz) TABULA VII 
EURO, Ptolemaic map of Sicily and Sardinia 
based upon Waldseemüller's map of 1513, 
woodcut on laid paper with watermark of an 
encircled anchor with heart [cf. Briquet 585, 
datable to 1530s and earlier], sheet 380 x 480 
mm. (15 x 18 7/8 in), Latin text verso with 
woodcut border decorations, central vertical 
fold with early manuscript stub verso, two 
small nicks to fold, some surface dirt and 
finger-soiling, small damp-stain in the the left 
and right borders, not affecting the map, 
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rough edges, unframed, [Strasbourg, 1535].  
£300 - 500 
 
78  
Sicily.- Ortelius (Abraham) SICILIAE VETERIS 

TYPUS, map of ancient Sicily, with an inset plan 
of Syracuse, with three decorative cartouches, 
ships and sea monsters, engraving, on laid 
paper with crossed arrows watermark, with 
early hand-colouring, platemark 370 x 485 
mm. (14 1/2 x 19 1/8 in), sheet 405 x 530 mm. 
(16 x 20 7/8 in), central vertical fold, minor 
damp-stains and surface dirt, light handling 
creases, unframed, [Antwerp, 1584]. 
Literature: VdB 211.2 
£300 - 500 
 
79  
Southern Hemisphere.- Ottens (Reiner & 
Joshua) HEMISPHERE MERIDIONAL POUR VOIR PLUS 

DISTINCTEMENT LES TERRES AUSTRALES, featuring 
De L'Isle's map of the Southern Hemisphere 
with the tracks of the explorers and 
circumnavigators around the southern 
oceans, including Magellan in 1520, Abel 
Tasman in 1642, and Edmund Halley in 1698-
1700, engraved map with descriptive text in 
French and German, on laid paper with 
watermark initials of 'PL' in ligature, map 465 
x 610 mm. (18 1/4 x 24 in), sheet 540 x 640 
mm. (21 1/4 x 25 1/4 in), central vertical fold 
with minor creasing and discolouration, light 
spotting and surface dirt, unframed, 
Amsterdam, [circa 1740]. 
£250 - 300 
 
80  
South America.- Falklands.- Bellin (Jacques 
Nicolas) CARTE REDUITE DES ISLES MALOUINES OU 

ISLES NOUVELLES QUE LES ANGLOIS NOMMENT 

AUJOURHUI ISLES DE FALKLAND ... SUR LES 

OBSERVATIONS MEMOIRS ET JOURNAUX DES 

FRANCOIS ET DES ANGLOIS, detailed chart of the 
Falkland Islands with depth soundings and the 
tracks of recent French and English ships, with 
coastal profile views at the top, engraving 
with hand-colouring, on thick laid paper with 
double-headed eagle watermark and text-
based countermark, platemark 595 x 900 mm. 

(23 1/2 x 35 1/2 in), sheet 635 x 935 mm. (25 x 
36 3/4 in), central and vertical folds, minor 
nicks and tears, some repaired, light spotting 
and browning, numbered 88 in brown ink in 
the upper right corner, unframed, 1771 § 
Chatelain (Henry Abraham) CARTE DE LA TERRE 

FERME, DU PEROU, DU BRESIL, ET DU PAYS DES 

AMAZONES ..., engraved map with hand-
colouring, 415 x 530 mm. (16 1/4 x 20 7/8 in), 
central vertical fold with minor splitting at 
ends, light surface dirt, unframed, [circa 1720] 
(2)  
£200 - 300 
 
81  
South Pole.- Coronelli (Vincenzo Maria) 
[GLOBE GORE] FERNANDO MAGAGLIANES POCO 

CONTENTO DEL RE DI PORTOGALLO SUO SIGNORE..., 
unusual map completely lacking cartographic 
detail, but instead Coronelli records notes in 
each segment of longitude concerning what 
was known and speculation, with decorative 
vignette and cartouche featuring description 
of Magellan's circumnavigation, engraving on 
thick laid paper without watermark, 
platemark diameter 375 mm. (14 3/4 in). 
sheet 710 x 500 mm. (28 x 19 3/4 in), full 
margins, central vertical fold, minor handling 
creases and some surface dirt, unframed, 
[1690].   
£200 - 300 
 
82  
Spain.- Braun (Georg) and Franz Hogenberg. 
SANTANDER, panoramic bird's-eye view of the 
town and harbour, with three figures in the 
foreground wearing traditional clothing of the 
region, engraving on laid paper, with early 
hand-colouring, platemark 320 x 360 mm. (12 
1/2 x 14 1/8 in), sheet 385 x 485 mm. (15 1/8 
x 19 1/8 in), tipped at edges onto old card 
support, central vertical fold, some browning 
and surface dirt, with minor damage to 
extremities of the margins, unframed, [1575 
and later].   
£120 - 180 
 
83  
Spain.- Biscay.- Mount (W.J.) & T. Page A 
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CHART OF THE SEA COASTS OF BISCAY AND GALLICIA 

BETWEEN CAPE MACHICACA AND CAPE DE PINAS AND 

FROM CAPE DE PINAS TO CAPE DE FINISTERRE, two 
English sea charts on one sheet of the Spanish 
northern coast, embellished with a decorative 
title cartouche, two compass roses and rhumb 
lines, engraving on laid paper without 
watermark, platemark 435 x 540 mm. (17 1/8 
x 21 1/4 in), sheet 445 x 560 mm. (17 1/2 x 22 
in), faint central vertical fold with expert 
repairs to old splitting and to minor loss upper 
centre, unframed, [circa 1740-60].  
£100 - 150 
 
84  
Sri Lanka.- Fries (Lorenz) [TABULA XII ASIAE], 
Ptolemaic map of Sri Lanka with part of the 
Indian coast, woodcut on laid paper with 
watermark of an encircled anchor with heart 
[cf. Briquet 585, datable to 1530s and earlier], 
sheet 380 x 470 mm. (15 x 18 1/2 in), Latin 
text verso with woodcut border decorations, 
central vertical fold with early manuscript stub 
verso, small nicks and splitting to fold with 
faint discolouration, surface dirt and finger-
soiling, small damp-stain in the the left and 
right borders, not affecting the map, handling 
creases, unframed, [Strasbourg, 1535].  
£300 - 500 
 
85  
Sri Lanka.- East India Company.- Walker (J & 
C.) TRIGONOMETRICAL SURVEY OF THE WEST COAST 

OF CEYLON, EXECUTED BY ORDER OF THE MADRAS 

GOVERNMENT, sheet IV only, showing from 
Dondra Head to Bentotte, engraving on wove 
paper mounted on linen, 495 x 650 mm. (19 
1/2 x 25 1/2 in), central vertical fold, minor 
handling creases, surface dirt with staining in 
lower right corner, the sheet coming away 
from linen in the lower left corner, unframed, 
February 15th 1850.  
£70 - 100 
 
86  
Switzerland.- Fries (Lorenz) [TABU. NOVA 

HELVETIAE], Ptolemaic map of Switzerland 
oriented with north at the bottom of the 
sheet, printed without banner title found on 

the 1525 edition, woodcut on laid paper with 
watermark of an encircled anchor with heart 
[cf. Briquet 585, datable to 1530s and earlier], 
sheet 380 x 470 mm. (15 x 18 1/2 in), Latin 
text verso with woodcut border decorations, 
central vertical fold with early manuscript stub 
verso, fold with minor discolouration, surface 
dirt and finger-soiling, rough edges with nicks 
and tears, the lower corners with some minor 
loss, all outside the map, handling creases, 
unframed, [Strasbourg, 1535].  
£250 - 350 
 
87  
Turkey.- Fries (Lorenz) TABU ASIAE MINORIS, 
Ptolemaic map of Turkey, woodcut on laid 
paper with watermark of an encircled anchor 
with heart [cf. Briquet 585, datable to 1530s 
and earlier], sheet 380 x 470 mm. (15 x 18 1/2 
in), Latin text verso with woodcut border 
decorations, central vertical fold with early 
manuscript stub verso, small nicks to fold with 
faint discolouration, surface dirt and finger-
soiling, small damp-stain in the the left and 
right borders, not affecting the map, with 
small loss to edges, unframed, [Strasbourg, 
1535].  
£300 - 500 
 
88  
Turkey.- Anonymous (18th century) CARTE DE 

LA VILLE DE CONSTANTINOPLE ET DU CANAL DE LA 

MER NOIRE, one part of a larger map with text 
in Turkish and French, after surveys 
undertaken by Turkish engineer Franz Kauffer, 
showing the eastern part of the sea of 
Marmara, Constantinople, and Uludağ, the 
ancient Mysian Olympus, and with an inset 
map showing part of the Bosphorus, 
engraving, on laid paper without watermark, 
platemark 535 x 530 mm. (21 x 20 7/8 in), 
sheet 575 x 635 mm. (22 3/4 x 25 in), vertical 
fold, surface dirt and spotting, mainly to right 
hand side, faint damp-stain lower left, 
unframed, [?Paris], 1776. 
*** SCARCE.   
£120 - 180 
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89  
Voyages.- London to Tianjin.- Anonymous 
[MAP DETAILING A VOYAGE FROM LONDON TO 

TIANJIN, CHINA], Italian map showing from the 
British Isles to Japan, including Africa and part 
of America and Australia, with reference in 
the text to the conquests of The Qianlong 
Emperor, the sixth emperor of the Manchu-
led Qing dynasty, etching, a good impression 
on laid paper with watermark of initials 'A.M.', 
platemark 245 x 330 mm. (9 5/8 x 13 in), 
sheet 305 x 380 mm. (12 x 15 in), minor 
handling creases and old folds, unframed, 
[18th century].    
£80 - 120 
 
90  
Atlas.- Jansson (Jan), Heirs of. [ATLAS 

CONTRACTUS, SIVE ATLANTIS MAJORIS 

COMPENDIUM], title and 62 double-page maps 
only (of 172), including the circular diagram of 
32 winds 'Tabula Anemographica', maps of 
the British Isles, England, Wales, Scotland, and 
several county maps, and with various 
European regional maps, engravings, on laid 
paper with various armorial watermarks, each 
sheet approx. 495 x 595 mm. (19 1/2 x 23 1/2 
in), engraved title loose with tears and some 
loss, other occasional spotting, browning and 
surface dirt throughout, some minor tears and 
rough edges, largely disbound, lacking boards 
and spine, folio, Amsterdam, 1666.  
£2,000 - 3,000 
 
91  
Ancient World.- Ortelius (Abraham) AEVI 

VETERIS, TYPUS GEOGRAPHICUS, map illustrating 
the ancient world, showing the regions of the 
world that were known, on a large oval 
projection showing the relative size of the 
now-known world, with decorative border 
featuring small inset maps of Europe, Asia, 
America, and Africa in each corner, engraving, 
platemark 315 x 445 mm. (12 1/2 x 17 1/2 in), 
sheet 395 x 535 mm. (15 1/2 x 21 in), good 
margins, with Latin text verso, central vertical 
fold, careful repair to skimming of sheet in 
lower right margin, minor surface dirt, 
unframed, [Antwerp, 1590]. 

Literature: VdB 186 
£500 - 700 
 
92  
World.- Rosaccio (Giuseppe) ORBIS TERRAE 

COMPENDIOSA DESCRIPTIO, double-hemisphere 
world map based on Mercator's map of 1587, 
from Rosaccio and Ruscelli's edition of 
Ptolemy's Geographia, engraving with stipple, 
a good impression on laid paper without 
watermark, platemark 195 x 255 mm. (7 3/4 x 
10 in), sheet 230 x 335 mm. (9 x 13 1/4 in), 
Italian text verso, central vertical fold with 
minor repairs to splitting, light surface dirt, 
unframed, [1598]. 
£300 - 500 
 
93  
World.- Ruscelli (Girolamo) PTOLEMAEI 

COGNITA, Ptolemaic world map with the Indian 
sub-continent missing, from Ruscelli and 
Rosaccio's edition of Ptolemy's Geographia, 
engraving with stipple, a good impression on 
laid paper without watermark, platemark 190 
x 270 mm. (7 1/2 x 10 5/8 in), sheet 230 x 335 
mm. (9 x 13 1/4 in), Italian text verso, central 
vertical fold with minor repairs to splitting, 
light surface dirt, unframed, [1598]; together 
with Bellin's map of China 'L'Empire De La 
Chine ...', 1748, and Blaeu's panoramic view of 
Ninove, and another of Roeselare, various 
sizes, all unframed, (4).  £200 - 300 
 
94  
World.- Zurner (Adam Friedrich) and Pieter 
Schenk. PLANISPHAERIUM TERRESTRE CUM 

UTROQUE COELESTI HEMISPHAERIO, SIVE DIVERSA 

ORBIS TERRAQUEI, double hemisphere map of 
the World, with California show as an island, 
featuring two celestial charts and 26 further 
scientific projections, with two vignette 
landscapes in the lower corners, engraved 
map with hand-colouring, 510 x 590 mm. (20 
x 23 1/4 in), trimmed to image and re-
margined, total sheet 555 x 615 mm. (21 7/8 
in), central vertical fold with light parallel 
creasing, several small well-repaired tears to 
extremities, unframed, [circa 1700]. 
£1,000 - 1,500 
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95  
World.- Jefferys & Faden WESTERN HEMISPHERE; 
EASTERN HEMISPHERE, two hemisphere world 
maps, engravings with outline hand-colouring, 
on thick laid paper without watermarks, 
platemarks each approx. 365 x 355 mm. (14 
3/8 x 14 in), sheets approx 415 x 380 mm. (16 
1/4 x 15 in), Western Hemisphere with two 
large expertly repaired tears and minor loss to 
upper right corner, not affecting the map, 
both with handling creases, minor surface dirt, 
1773-1775 (2).    
£400 - 600 
 
96  
World.- Bowen (Emanuel) NUOVA ED ESATTA 

CARTA DEL MONDO [NEW AND ACCURATE MAP OF 

THE WORLD], Italian edition of Bowen's map 
from 'A Complete System of Geography', 
showing the world in Mercator projection 
with isogonic lines, engraving on laid paper 
with watermark initials 'FV', platemark 370 x 
450 mm. (14 1/2 x 17 3/4 in), sheet 450 x 630 
mm. (17 3/4 x 24 3/4 in), handling creases but 
mainly in margins, some surface dirt and 
damp-stains in the lower margin, unframed, 
[late 1740s]. 
£200 - 300 
 
97  
World.- Tardieu (Pierre François) MAPPE-
MONDE, from 'Atlas Universel...', engraving 
with outline hand-colouring, 340 x 440 mm. 
(13 1/2 x 17 3/8 in), central vertical fold with 
some light browning, minor spotting and 
surface dirt, Mentelle et Chanlaire, Paris, 
[1806]; together with six further maps from 
the same, showing North and South America, 
including Canada, and Mexico, engravings, 
each approx. 340 x 450 mm. (13 1/2 x 17 3/4 
in), some spotting and browning, all 
unframed, [1806]; and with another map of 
North America by Thomas Kitchin, (8). 
£80 - 120 
 
98  
World.- Anonymous (early 20th century) 
[DOUBLE-HEMISPHERE WORLD MAP], text in 
Cyrillic, each hemisphere set within 

decorative border, lithograph on thin wove 
paper, sheet 235 x 365 mm. (9 1/4 x 14 3/8 
in), central vertical fold with stitch marks, 
repaired tear to lower left corner, surface dirt, 
unframed, [probably early 20th century]. 
£70 - 100 
 
99  
World.- Embroidered Map.- Anonymous 
(1800) A MAP OF THE WORLD, ACCORDING TO THE 

LATEST DISCOVERIES, double-hemisphere world 
map with vignettes in each corner of Europe, 
Africa, Asia, and America, with compass rose 
lower centre, embroidery in several shades of 
silk thread on a satin ground, with traces of 
ink, 390 x 720 mm. (15 1/4 x 28 1/4 in), under 
glass, some splitting in the fabric, light surface 
dirt, in decorative gilt frame, 1800. 
*** Based on a specially-engraved pattern, 
with examples of which were known to have 
been supplied by embroidery shops. Other 
examples of embroidered maps utilising the 
same template are known (see Christie's, 
London, Travel and Natural History, 5th 
March 2007, and George Glazer Gallery, a 
Georgian Period Embroidered Sampler by 
Mary Ann Wood). 
'Elaborate embroidered maps ... were 
executed by wealthy girls in formal academic 
settings using costly materials such as satin 
and silk. Such projects were designed to 
combine instruction in both geography and 
needlework, as sewing skills were essential for 
the production of clothing and 
monogramming linens at the time.' [Norman 
B. Leventhal Map Center Collection] 
£1,200 - 1,800 
 
100  
Celestial chart.- Westerhout (Arnold van) 
MAPPA STELLARUM AUSTRALIUM QUAE IN 

ALTITUDINE POLI BOREI GRADUUM..., celestial 
chart showing the stars and constellations in 
the southern sky, centred on the south 
equatorial pole, from 'Observationes 
Mathematicae, et Physicae in India and China 
factae à Patre Francisco Noël Societatis Jesu, 
engraving on laid paper with armorial 
watermark, sheet 395 x 350 mm. (15 1/2 x 13 
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3/4 in), old folds, some small repaired tears to 
extremities, light spotting and surface dirt, 
unframed, [Prague], 1711  
£150 - 250 
 
101  
Armillary Sphere.- [Ptolemy (Claudius)] 
[ARMILLARY SPHERE WITH WINDHEADS], AFTER 

ALBRECHT DÜRER, woodcut with Latin and Greek 
text, on laid paper with watermark of armorial 
device with the letter 'W' and a cross, sheet 
413 x 270 mm. (16 1/4 x 10 3/4 in), some loss 
to upper left corner, even light browning, 
small worm holes, unframed, [16th century]. 
£300 - 500 
 
102  
British Isles.- Ortelius (Abraham) 
BRITANNICARUM INSULARUM VETUS DESCRIPTIO, 
two-sheet map of ancient Britain, probably 
engraved by Jan Wierix, with four ornate 
strap-work cartouches, a naval battle in the 
upper left, and a number of other vessels 
around the coast, engravings on laid paper, 
both with crossed arrow watermarks, richly 
hand-coloured, un-joined, each platemark 
approx. 370 x 490 mm. (14 1/2 x 19 1/4 in), 
sheets approx. 420 x 540 mm. (16 1/2 x 21 1/4 
in), Latin text verso, central vertical folds, 
minor handling creases and surface dirt, 
unframed, [Antwerp, 1590] (2). 
Literature: VdB 190-191 
*** This two-part map only appeared in the 
early editions, being replaced by a single plate 
in 1595.  
£1,500 - 2,000 
 
103  
British Isles.- Ortelius (Abraham) ANGLIAE, 
SCOTIAE, ET HIBERNIAE, SIVE BRITANNICAR: 
INSULARUM DESCRIPTIO, map of the British Isles 
oriented with north to the right, with the 
north of France to the left, two ornate strap-
work cartouches, the royal coat of arms, and 
with five sailing ships, engraving with hand-
colouring, platemark 345 x 505 mm. (13 1/2 x 
19 7/8 in), sheet 400 x 560 mm. (15 3/4 x 22 
in), French text verso, central vertical fold with 
minor repairs to splitting, some small repairs 

to borders, light surface dirt and browning, 
unframed, [Antwerp, 1581].   
Literature: VdB 16.2 
*** The present map predates the convention 
of depicting the British Isles with north to the 
top. 
£600 - 800 
 
104  
British Isles.- Lewis (Samuel) A TOPOGRAPHICAL 

DICTIONARY OF ENGLAND, Atlas volume only, 
title, with 44 maps, of which 14 are folding, 
later cloth, rubbed and worn, 4to, S. Lewis & 
Co., 1831 §  Cary (John) A NEW MAP OF 

ENGLAND, folding map, engraving with hand-
colouring, 585 x 505 mm. (23 x 19 7/8 in), 
dissected and mounted on linen, various pencil 
annotations and doodles throughout, folding 
into early slip-case, very worn with some 
splitting, 8vo, 1809 § Hall (Sidney) SCOTLAND, 
folding "pocket" map with inset map of the 
Shetland Islands, engraving with some outline 
hand-colouring, 375 x 265 mm. (14 3/4 x 10 
1/2 in), dissected and mounted on linen, 
16mo, [probably mid-19th century] § Bacon 
(George Washington) BACON'S NEW SURVEY 

MAP OF THE COUNTIES OF SOMERSET, DORSET AND 

PARTS OF WILTSHIRE, lithograph printed in 
colour, 895 x 1150 mm. (35 1/4 x 45 1/4 in), 
dissected and mounted on linen, folding into 
original cloth boards, gilt, very worn, 4to, circa 
1905 (4).  
£80 - 120 
 
105  
British Isles.- Loader (T.B.) T.B. LOADER'S 

SCIENTIFIC AND COMMERCIAL MAP OF ENGLAND, AND 

WALES; IN WHICH ARE DELINEATED THE CANALS, 
RAIL-ROADS & NAVIGABLE RIVERS ... TOGETHER WITH 

THE GEOLOGY AND PRINCIPAL SITUATIONS OF THE 

MINERAL PRODUCTIONS, large folding geological 
map of England and Wales, with decorative 
title in the upper left, and geological 
definitions and key in the lower right, 
lithograph with hand-colouring, in two 
sections, North and South, each approx. 690 x 
1140 mm. (27 1/4 x 44 7/8 in), dissected and 
mounted on linen, minor surface dirt, folding 
with red ends and trimmed with green silk, 
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with original slip-case with gilt tooled label on 
upper cover, worn, 8vo, 1831. 
£400 – 600 
 
106  
British Empire.- Anonymous CORONATION KING 

EDWARD VIII, souvenir flag with a portrait of 
the King, a double-hemisphere world map 
with the British Empire coloured red, and the 
Royal Arms illustrated over a Union Jack 
background, colour-printed wood engraving 
on linen, 230 x 320 mm. (9 x 12 1/2 in), small 
holes, minor surface dirt, unframed, [1936]. 
*** The flag was printed in 1936 ready for the 
Coronation which was to take place the 
following year. However, Edward VIII chose 
love and marriage to Mrs Wallis Simpson 
rather than the throne and crown. Edward 
abdicated on 11th December 1936 and 
George VI was crowned instead. 
£100 - 150 
 
107  
England and Wales.- Kitchin (Thomas) AN 

ACCURATE MAP OF ENGLAND AND WALES, large 
decorative allegorical cartouche in the upper 
right corner, with inset map of the Isles of 
Scilly in the lower left, engraved map with 
hand-colouring, 1220 x 1030 mm. (48 x 40 1/2 
in), dissected and mounted on linen, some 
surface dirt, spotting and browning, minor 
nicks to extremities, with some corners of 
panels slightly lifting off linen, folding into 
slip-case, worn, 8vo, J. & C. Bowles, [circa 
1850].  
£80 - 120 
 
108  
England.- Board Game.- Wallis (J. & E.) 
WALLIS'S TOUR THROUGH ENGLAND AND WALES, A 

NEW GEOGRAPHICAL PASTIME, engraved map of 
England as the game board with hand-
colouring, letterpress game rules, left and 
right, 515 x 650 mm. (20 1/4 x 25 1/2 in), 
dissected and mounted on linen, some light 
surface dirt and browning, light scuffs and 
rubbing in places, folding into original slip-
case with hand-coloured pictorial title to 
upper cover, rubbed and worn, 8vo, E. Wallis, 

1794. 
£150 - 200 
 
109  
England.- Walker (J. & C.) A GEOLOGICAL MAP 

OF ENGLAND, WALES AND PART OF SCOTLAND, with 
24 different geological strata identified by 
color, and cross-sections showing geological 
and mineralogical profiles, engraved map with 
hand-colouring, 144 x 100 mm. (56 3/4 x 29 
1/2 in), dissected and mounted on linen, some 
surface dirt and even browning, prepared 
holes in margins for hanging in upper corners, 
minor nicks to extremities, and few small 
holes in folds of linen, folding with original 
green endpapers, lacking slip-case, 8vo, 1835.   
£150 - 200 
 
110  
Atlas.- England.- Ogilby (John) and William 
Morgan. OGILBY'S AND MORGAN'S POCKET-BOOK 

OF THE ROADS..., seventh edition, with folding 
'New Map of England', later full calf, gilt 
spine, rubbed, 16mo, printed for J. Brotherton 
and nine others, 1732.  
£80 - 120 
 
111  
Buckinghamshire.- Morden (Robert) 
BUCKINGHAMSHIRE, county map from Camden's 
Britannia, engraving with outline hand-
colouring, on laid paper with watermark of a 
horse within a circle, sheet 435 x 370 mm. (17 
1/8 x 14 1/2 in), faint horizontal fold, minor 
handling creases and light spotting, unframed, 
[1695].  
£70 - 100 
 
112  
Cumbria.- Speed (John) THE COUNTIE 

WESTMORLAND AND KENDALE THE CHEIF TOWNE 

DESCRIBED, county map with decorative strap-
work cartouches, an inset map of Kendale, 
engraving on laid paper with early hand-
colouring, platemark 390 x 515 mm. (15 1/4 x 
20 1/4 in), sheet 400 x 525 mm. (15 3/4 x 20 
3/4 in), under glass, central vertical fold, 
handling creases, some surface dirt and light 
browning, Bassett and Chiswell, [circa 1676]; 
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together with Robert Morden's map of 
CUMBERLAND, engraving with hand-colouring, 
375 x 430 mm. (14 3/4 x 17 in), under glass, 
central vertical fold, handling creases, framed 
and glazed, sold by Abel and Churchill, [circa 
1695 and later] (2).  
£120 - 180 
 
113  
Derbyshire.- Tuke (John) A MAP OF NINETY 

MILES BY SEVENTY FIVE IN WHICH CHESTERFIELD IS 

THE CENTRE, COMPRISING THE COUNTIES OF DERBY 

AND NOTTINGHAM, PART OF THE COUNTIES OF YORK, 
LINCOLN, RUTLAND, LEICESTER, STAFFORD, SALOP, 
CHESTER AND LANCASTER, engraved map with 
hand-colouring, mounted on linen with 
wooden rollers, sheet 670 x 770 mm. (26 1/2 x 
30 1/4 in), some surface dirt and light 
browning, unframed, rolled, Darton & Harvey, 
1798; together with Frederic Sanderson's 
POOR LAW UNION AND PARISH MAP OF THE COUNTY 

OF NOTTINGHAM EXHIBITING IN A COMPREHENSIVE 

MANNER THE RAILWAY SYSTEM OF THE DISTRICT, 
engraved map with hand-colouring, 740 x 540 
mm. (29 1/4 x 21 1/4 in), mounted on linen 
with early wooden rollers, varnish with some 
discolouration, other minor surface dirt, 
unframed, rolled, 1861; and with a rolled map 
by John Cary of Derbyshire, engraving with 
some hand-colouring, sheet 670 x 570 mm. 
(27 1/2 x 22 1/2 in), some off-setting and 
surface dirt, nicks and tears to margins, 1818 
(3).  
£100 - 150 
 
114  
Dorset.- Speed (John) DORSETSHYRE WITH THE 

SHYRE TOWNE DORCESTER DESCRIBED, engraved 
map with hand-colouring, on laid paper with 
armorial watermark, platemark 385 x 510 
mm. (15 1/8 x 20 1/8 in), sheet 420 x 545 mm. 
(16 1/2 x 21 1/2 in), Latin text verso, with 
woodcut initial by William Hall, overall 
browning, with several significant tears and 
temporary repairs, surface dirt, unframed, 
Sudbury and Humble, [1610-1611] § Speed 
(John) and Henry Overton. DORSETSHYRE WITH 

THE SHYRE TOWNE DORCESTER DESCRIBED, 
engraved map, platemark 385 x 510 mm. (15 

1/8 x 20 1/8 in), sheet 465 x 565 mm. (18 1/4 
x 22 1/4 in), central vertical fold with slight 
browning, minor surface dirt, unframed, 
Henry Overton, [1662 but circa 1740s] § 
Saxton (Christopher) and William Kip 
(engraver). DORCESTRIAE COMITATIS VULGO 

DORSETT, engraved map, platemark 275 x 390 
mm. (10 3/4 x 15 3/8 in), sheet 335 x 440 mm. 
(13 1/4 x 17 1/4 in), central vertical fold with 
some splitting, handling creases, some sheet 
loss to upper left and right hand corners, 
unframed, [circa 1607 and later]; together 
with a map of Dorset by Robert Modern, and 
two others by Cary and Charles Smith, 
engravings, various sizes, 480 x 540 mm. (19 x 
21 1/4 in), and smaller, occasional surface 
dirt, minor nicks and tears, all unframed, 18th 
and 19th century (6). 
£200 - 300 
 
115  
Dorset.- Blaeu (Joan) COMITATUS DORCESTRIA, 
SIVE DORSETTIA; VULGO ANGLICE DORSET SHIRE, 
county map with harvest-themed title 
cartouche in the upper left, and seven ships 
off the southern coast, engraving with hand-
colouring, on laid paper with indistinct 
armorial watermark, platemark 380 x 505 
mm. (15 x 19 7/8 in), sheet 460 x 585 mm. (18 
1/8 x 23 in), Dutch text verso, central vertical 
fold, minor handling creases, light surface dirt 
and browning, unframed, [circa 1650] § 
Saxton (Christopher) and William Kip 
(engraver). DORCESTRIAE COMITATIS VULGO 

DORSETT, engraved map with some hand-
colouring, 275 x 390 mm. (10 3/4 x 15 3/8 in), 
sheet 335 x 440 mm. (13 1/4 x 17 1/4 in), Latin 
text verso, central vertical fold, handling 
creases, some surface dirt, unframed, [circa 
1607 and later]; together with a hand-
coloured map of Dorset by Robert Modern, 
and three others by Moll, Cary, and another, 
engravings, 365 x 420 mm. (14 3/8 x 16 1/2 
in), and smaller, occasional minor surface dirt 
and browning, all unframed, mainly early 19th 
century (6). 
£80 - 120 
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116  
Dorset.- Saxton (Christopher) DORSETSHIRE 

DESCRIBED BY C. SAXTON. CORRECTED AND AMENDED 

WITH MANY ADDITIONS AS ROADS &C. BY P. LEA, 
county map with inset plan of Dorchester in 
the upper left corner, engraving on laid paper, 
with outline hand-colouring, platemark 385 x 
540 mm. (15 1/4 x 21 1/4 in), sheet 400 x 565 
mm. (15 3/4 x 22 1/4 in), central vertical fold 
with some repaired splitting, other small 
repairs, minor surface dirt and light browning, 
unframed, [circa 1689 and later]. 
£200 - 300 
 
117  
Dorset.- Speed (John) and Henry Overton. 
DORSETSHYRE WITH THE SHYRE TOWNE DORCESTER 

DESCRIBED, engraved map on laid paper with 
fleur-de-lis, platemark 385 x 510 mm. (15 1/8 
x 20 1/8 in), sheet 465 x 565 mm. (18 1/4 x 22 
1/4 in), central vertical fold with slight 
browning, minor surface dirt, unframed, 
Henry Overton, [1662 but circa 1740s] § Blaeu 
(Joan) COMITATUS DORCESTRIA, SIVE DORSETTIA; 
VULGO ANGLICE DORSET SHIRE, county map with 
harvest-themed title cartouche in the upper 
left, and seven ships off the southern coast, 
engraving on laid paper with indistinct 
armorial watermark, platemark 305 x 505 
mm. (12 x 19 7/8 in), sheet 515 x 580 mm. (20 
1/4 x 22 3/4 in), Latin text verso, central 
vertical fold with handling creases, minor 
surface dirt, unframed, [circa 1650] (2). 
£120 - 180 
 
118  
Dorset.- Bastard (William) A PLAN OF THE TOWN 

OF BLANDFORD ... DESCRIBING THE DAMAGES IN EACH 

PLACE BY THE DREADFUL FIRE WHICH HAPPENED 

THERE THE 4TH OF JUNE 1731, engraving on laid 
paper without watermark, platemark 425 x 
495 mm. (16 3/4 x 19 1/2 in), sheet 465 x 565 
mm. (18 1/4 x 22 1/4 in), central vertical folds, 
with corresponding folds, minor handling 
creases, unframed, Phil. Overton and Samuel 
Birt, 1731 § Collins (Greenvile) A DRAUGHT OF 

PORTLAND THE SHAMBLES, AND THE RACE OF 

PORTLAND, sea chart of Portland showing 
Weymouth in the upper right, from Collins' 

'Coasting Pilot', engraving on thick laid paper, 
sheet 430 x 610 mm. (17 x 24 in), central 
vertical folds, surface dirt and light browning, 
minor spotting, unframed, [1744 and later]; 
together with four town and site plans of 
Sherborne, the town and Castle of Corfe, 
Eggerdon Hill, and Poole, engravings, various 
sizes, 450 x 570 mm. (17 3/4 x 22 1/2 in) and 
smaller, handling creases, minor nicks and 
surface dirt, all unframed, [18th and early 
19th century] (6). 
£100 - 150 
 
119  
Durham.- Buck (Samuel) and Nathaniel Buck. 
THE SOUTH-WEST PROSPECT OF THE CITY OF 

DURHAM, panorama showing the ancient city 
perched on a hill, overlooking the River Were, 
engraving with extensive hand-colouring, 305 
x 800 mm. (12 x 31 1/2 in), under glass, 
central vertical fold, some surface dirt and 
minor spotting, unexamined out of frame, 
1745. 
£80 - 120 
 
120  
Guernsey.- Bellin (Jacques Nicolas Bellin) 
CARTE REDUITE DES ISLES DE JERSEY GRENESEY ET 

D'AURIGNY AVEC LES COSTES DE NORMANDIE ET DE 

BRETAGNE, chart of the Channel Islands of 
Geurnsey, Herm, and Sark, engraving with 
hand-colouring, on thick laid paper with 
indistinct text-based watermark, platemark 
410 x 565 mm. (16 1/8 x 22 1/4 in), sheet 460 
x 640 mm. (18 1/8 x 25 1/4 in), faint acidic 
browning in margin from previous mount, 
minor nicks and tears to extremities, some 
surface dirt, unframed, Département de la 
Marine, 1757. 
£250 - 300 
 
121  
Hampshire.- Ordnance Survey.- A GROUP OF 40 

DETAILED PLANS IN SOUTH WEST ENGLAND, 
HAMPSHIRE, including one of Southampton, 
Dorset, Somerset, Gloucestershire, Devon and 
Cornwall, on a scale of 1:2500, zincographed 
maps, some with contemporary hand-
colouring, each sheet apprx. 730 x 1050 mm. 
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(28 3/4 x 41 1/4 in), occasional surface dirt, 
marginal tears and losses, unframed and 
rolled, circa 1897-1933 (40) 
£100 – 150 
 
122  
Ireland.- Ortelius (Abraham) ERYN - HIBERNIAE, 
BRITANNICAE INSULAE, NOVA DESCRIPTIO - IRLANDT, 
map of Ireland, with north oriented to the 
right, strap-work title and scale cartouches, 
with a ship off the northern coastline, 
engraving on laid paper with armorial 
watermark, fine early hand-colouring, 
platemark 355 x 485 mm. (14 x 19 in), sheet 
445 x 565 mm. (17 1/2 x 22 1/4 in), Latin text 
verso, central vertical fold, two small parallel 
splits in the upper right margin, minor 
handling creases and light surface dirt, 
unframed [Antwerp, 1584]. 
Literature: VdB 22 .2 
*** Based on Mercator's 1564 wall map of 
the British Isles, it is the first map of Ireland to 
include any geographic details. 
£700 - 900 
 
123  
Ireland.- Teesdale & Co. (Henry) IRELAND, 
detailed map showing counties, with parts of 
Scotland, Wales, and Cornwall to the right, 
engraved map with hand-colouring, on 
Whatman wove paper with watermark date 
of 1820, sheet 660 x 540 mm. (26 x 21 1/4 in), 
old folds with small area of splitting with 
repairs, other small repaired nicks to 
extremities, minor surface dirt, unframed, 
[circa 1820s].  
£60 - 80 
 
124  
Ireland.- Visscher (Nicolas) HIBERNIAE REGNUM 

TAM IN PRAECIPUAS ULTONIAE, CONNACIAE, 
LAGENIAE, ET MOMONIAE, map of Ireland with 
two decorative cartouches, one showing 
Perseus on Pegasus, rescuing Andromeda 
from the sea-monster, engraving with hand-
colouring, 590 x 540 mm. (23 1/4 x 21 1/4 in), 
dissected and mounted on linen, a few folds 
with splitting, some minor surface dirt and 
creasing, folding without slip-case, 8vo, [circa 

1680-1710].  
£200 - 300 
 
125  
Jersey.- Philips (Maria, active 1790) AN 

ACCURATE MAP OF THE JERSEY ISLAND FROM THE 

SURVEY OF DANIEL DUMARESQ, manuscript map, 
pen and brown ink, watercolour, inscribed 
verso: 'Maria Philips fecit/ Plan of Jersey/ 
1790',  on laid paper without watermark, 280 
x 370 mm. (11 x 14 1/2 in), laid onto thin 
paper support, some spotting and surface dirt, 
unframed, 1790. 
*** Daniel Duraresq (1712-1805) came from 
Trinity, Jersey, in the Channel Islands, and 
became an educational consultant to Russian 
and Polish monarchs; he advised Catherine 
the Great (1762-96) of Russia and Stanislaus II 
(1764-95) King of Poland. 
£200 - 300 
 
126  
Lake District.- Ruthven (John) MAP OF THE 

ENGLISH LAKES AND ADJOINING COUNTRY 

GEOLOGICALLY COLOURED, geological map 
showing from Lancaster north to Carlisle, and 
from Whitehaven to Brough, with four 
diagrams of cross-sections of land around the 
border, engraving, with extensive hand-
colouring, 550 x 510 mm. (21 3/4 x 20 1/8 in), 
horizontal and vertical folds with some minor 
repairs to splitting, laid onto thin linen 
support, light surface dirt, unframed, John 
Garnett, Windermere, 1855.  
£100 - 150 
 
127  
Lancaster.- Speed (John) THE COUNTIE 

PALLATINE OF LANCASTER, DESCRIBED AND DIVIDED 

INTO HUNDREDS, county map of Lancashire by 
Jodocus Hondius, with inset plan of Lancaster, 
upper right, two panels in lower corners, each 
with four royal portrait medallions of the 
Houses Lancaster and York with rose-scroll 
ornament, strapwork title cartouche upper 
centre, compass rose, ships, merman and sea 
monsters, engraved map with hand-colouring, 
a very good clean impression, 390 x 510 mm. 
(15 1/4 x 20 in), English text verso, with 
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woodcut initial, central vertical fold, Bassett 
and Chiswell, [1676]. 
£200 – 300 
 
128  
London.- Mogg (Edward) AN ENTIRE NEW PLAN 

OF THE CITIES OF LONDON & WESTMINSTER WITH THE 

BOROUGH OF SOUTHWARK, COMPREHENDING THE 

NEW BUILDINGS AND OTHER ALTERATIONS, TO THE 

YEAR 1805, showing from Hyde Park to Mile 
End in the east, and Lambeth to Islington, 
engraved map, with some outline hand-
colouring, 460 x 890 mm. (18 1/8 x 35 in), 
dissected and mounted on linen, browning 
and surface dirt, some handling creases, 
folding without slipcase, [Howgego 227 (3)], 
1805.  
£80 - 120 
 
129  
London.- Andrews (John) ANDREWS'S ACCURATE 

MAP OF THE COUNTRY, TWENTY-FIVE MILES ROUND 

LONDON, showing north west of central 
London, from Windsor to Rochford in the 
east, and from Sevenoak up to Ware, 
engraving with hand-colouring, 1050 x 1370 
mm. (39 1/2 x 54 in), dissected and mounted 
on linen, some surface light browning and 
minor offsetting, folding into contemporary 
marbled slipcase, with manuscript label, [cf. 
Howgego 160 (3)], John Stockdale, 1807. 
£150 - 200 
 
130  
London.- Cary (John) CARY'S NEW POCKET PLAN 

OF LONDON, WESTMINSTER AND SOUTHWARK ..., 
showing from Islington to Lambeth, and Hyde 
Park across to Mile End, with references to 
Public Offices, Post Offices, Penny Post 
Recieving Houses, and Hackney Coach Fares, 
engraved plan, 410 x 605 mm. (16 1/8 x 23 
3/4 in), dissected and mounted on linen, with 
surface dirt and some browning, folding with 
marbled endpapers, lacking slipcase, 
[Howgego 192 (13)], 1813; together with 
WHITBREAD'S NEW PLAN OF LONDON DRAWN FROM 

AUTHENTIC SURVEYS, lithograph, folding into 
contemporary green cloth boards with 
printer's label, bound with the Index, worn, 

8vo, 1851, (2). 
£80 - 120 
 
131  
London.- Faden (William) THE COUNTRY 

TWENTY-FIVE MILES ROUND LONDON..., 4th 
edition, from Windsor to Basildon, and Ware 
to Reigate, title cartouche upper left, 
engraved map with original outline hand-
colouring, 1050 x 1290mm. (41 3/8 x 50 3/4 
in), dissected and mounted on linen, light 
surface dirt and browning, some spots, lacking 
slipcase, [Howgego 188 (8)], 1820.  
£150 - 250 
 
132  
London.- Mogg (Edward) MOGG'S FORTY-FIVE 

MILES ROUND LONDON, showing the home 
counties from Saffron Walden to Rye, and 
Basingstoke to Faversham, engraved map 
early outline hand-colouring, 970 x 1180mm. 
(38 1/4 x 46 1/2 in), dissected and mounted on 
linen, minor spotting and browning, light 
surface dirt, folding with brown endpapers 
into contemporary green marbled slipcase, 
with printer's label, worn, 4to, [Howgego 287 
(1)], 1821. 
£100 - 150 
 
133  
London.- Gardner (W.R.) MAP OF THE COUNTRY 

TWELVE MILES ROUND LONDON, engraved map, 
with outline hand-colouring, 750 x 880 mm. 
(29 1/2 x 34 3/4 in), dissected and mounted on 
linen, surface dirt and light offsetting and 
browning, folding with marbled half-
endpapers, lacking slipcase, [Howgego 288 
(2)], published by Charles Smith, 1823. 
£200 - 300 
 
134  
London.- Mogg (Edward) MOGG'S TWENTY FOUR 

MILES ROUND LONDON, circular map from 
Crowhurst to Stapleford in the north, and 
from Windsor to East Tilbury in the east, 
engraved map with early hand-colouring, 615 
x 580 mm. (24 1/4 x 22 3/4 in), dissected and 
mounted on linen, one small split to fold, 
minor offsetting, very light browning and 
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surface dirt, folding into later slipcase, rubbed, 
[c.f. Howgego 235, unrecorded state between 
(7) and (8)], 1824. 
£80 - 120 
 
135  
London.- Smith (Charles) SMITH'S NEW PLAN OF 

LONDON, WESTMINSTER & SOUTHWARK, 1825, 
showing from Elephant & Castle to Islington, 
and Hyde Park to the East India Docks, with 
extensive key below featuring 350 
alphabetical references, engraved map with 
outline hand-colouring, 420 x 760 mm. (16 1/2 
x 29 7/8 in), dissected and mounted on linen, 
surface dirt and browning, handling creases, 
folding without slipcase, [Howgego 225 (15)], 
1825. 
£200 - 300 
 
136  
London.- Smith (Charles) MAP OF THE COUNTRY 

TWELVE MILES ROUND LONDON, showing from 
Ewell to Enfield, and from Southall to 
Hornchurch in the east, engraved map by 
W.R. Gardner, with early hand-colouring, 745 
x 875mm. (29 3/8 x 34 1/2 in), dissected and 
mounted on linen, folding with brown 
endpapers, with contemporary green slipcase 
featuring publisher's original printed label, 
[Howgego 288 (6)], 1835.  
£100 - 150 
 
137  
London.- Mogg (Edward) MOGG'S STRANGERS 

GUIDE TO LONDON, EXHIBITING ALL THE VARIOUS 

ALTERATIONS & IMPROVEMENTS COMPLETE TO THE 

PRESENT TIME, showing from Hyde Park to 
Stepney Green in the east, and Kennington to 
Islington, with 500 key reference list below, 
engraved map with hand-colouring, 510 x 605 
mm. (20 1/8 x 23 3/4 in), dissected and 
mounted on linen, with some offsetting and 
minor surface dirt, folding with brown 
endpapers, in original slipcase with printer's 
label, splitting and worn, [Howgego 238 (7)], 
835. 
£120 - 180 

 
 

138  
London.- Cruchley (George Frederick) NEW 

MAP EXTENDING 24 MILES ROUND LONDON, 
SHOWING ALL THE MAIL, TURNPIKE, AND CROSS 

ROADS, GENTLEMAN'S SEATS, PARKS ETC. ETC. ALSO 

ALL THE PROPOSED RAILWAYS, &C., circular map, 
with ornamental design in spandrels, 
engraved map, 690 x 710 mm. (27 1/4 x 28 
in), dissected and mounted on linen, minor 
surface dirt, folding with green marbled 
endpapers, in matching slipcase with printer's 
label, worn, [unrecorded state between 
Howgego 347 (2) and (3)], 1838.  
£200 - 300 
 
139  
London.- Meyer (Joseph) LONDON, plan 
centred on the River Thames and showing 
from Hyde Park to Greenwich Park, from 
Meyer's 'Grosser Zeitungs-Atlas', lithograph 
on thin wove paper, on two sheets joined, 
total 435 x 690 mm. (17 1/8 x 27 1/4 in), 
central vertical fold and parallel fold to left-
hand edge, small area of restored loss to 
upper left corner, minor surface dirt, 
unframed, 1851. 
£200 - 300 
 
140  
London.- Admiralty Charts.- RIVER THAMES 

FROM LONDON TO GRAVESEND, surveyed by 
Captain P. Bullock & Lieut. E. Burstal, 
engraved map, 680 x 1000 mm. (26 3/4 x 39 
1/2 in), dissected and mounted on linen, some 
surface dirt, damp-stain to upper left, folding 
with blue marbled ends into early cloth boards 
with red morocco spine, worn, 4to, published 
25th July 1856, but with corrections July 1868. 
Provenance: Charles Pasley, Royal Engineers 
(bookplate to front pastedown)   
£80 – 120 
 
141  
London.- Laurie (Richard Holmes) SURVEY OF 

THE COUNTRY AROUND LONDON TO THE DISTANCE OF 

THIRTY-TWO MILES FROM ST. PAUL'S, from Ware 
to Reigate and from Chatham to Taplow, title 
panels above, engraved map, by Alex Findlay, 
with early hand-colouring, 675 x 860 mm. (26 
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1/2 x 33 7/8 in), dissected and mounted on 
linen, some surface dirt and minor browning, 
folding with marbled endpapers into 
publisher's embossed red cloth boards, 
rubbed, 8vo, [unrecorded edition after 
Howgego 321 (5)], 1876. 
£80 - 120 
 
142  
London.- Smith (Charles, publisher) 
REYNOLDS'S MAP OF LONDON WITH THE RECENT 

IMPROVEMENTS, lithographed map printed in 
colours, 605 x 880 mm. (23 3/4 x 34 3/4 in), 
dissected and mounted on linen, folding into 
green cloth, gilt tooled boards, with 31 pp. 
'London Guide', 8vo, 1902; together WITH 

REYNOLDS'S NEW COLOURED CHART OF THE THAMES 

ESTUARY EXTENDING TO HARWICH & RAMSGATE, 
lithographed map printed in colours, with 
separate folding plan of The River Thames, 
560 x 640 mm. (22 x 25 1/4 in), mounted on 
linen, folding into blue cloth boards, worn, 
8vo, 1895; and with a folding MAP OF PUBLIC 

FOOTPATHS, NORTH AND WEST LONDON, published 
by Northern Heights Footpath Association, 
1895 (3). 
£80 - 120 
 
143  
Nottingham.- Kip (William) NOTINGAMIAE 

COMITATUS OLIM PARS CORITANORUM, county map 
of Nottingham from Camden's 'Britannia', 
engraving with hand-colouring, on thin laid 
paper with armorial watermark, platemark 
265 x 310 mm. (10 1/2 x 12 1/4 in), sheet 340 
x 400 mm. (13 1/2 x 15 3/4 in), central vertical 
fold, handling creases, minor surface dirt, 
unframed, [1637].   
£70 - 100 
 
144  
Norfolk.- Bryant (Andrew) MAP OF THE COUNTY 

OF NORFOLK, FROM AN ACTUAL SURVEY, vignette 
view of Norwich Cathedral lower right, with 
key to map lower left, large engraved folding 
map, in six sections, each approx. 725 x 780 
mm. (28 1/2 x 30 3/4 in), dissected and 
mounted on old linen, each section folding 
with ink annotations on endpapers, some 

minor spotting and surface dirt, folding into 
contemporary green cloth slipcase, split and 
very worn, small 4to, published by Bryant, 
1826. 
*** Large detailed map in the manner of 
Greenwoods, yet said to be somewhat more 
scarce. 
£300 - 500 
 
145  
Oxford.- Windsor.- Braun (Georg) and Franz 
Hogenberg. OXONIUM NOBILE ANGLIE OPPIDUM 

[ON SHEET WITH] VINDESORIUM CELEBERRIMUM 

ANGLIAE CASTRUM,  two panoramic views of 
Oxford and Windsor on one sheet, by Joris 
Hoefnagel, from 'Civitates Orbis Terrarum', 
engraving on laid paper with armorial 
watermark, with early hand-colouring, 
platemark 365 x 485 mm. (14 3/8 x 19 1/8 in), 
sheet 405 x 535 mm. (16 x 21 in), Latin text 
verso, central vertical fold, some spotting and 
browning, minor nicks to extremities, 
unframed, [1575 and later]. 
£120 - 180 
 
146  
Scotland.- Ortelius (Abraham) SCOTIAE TABULA, 
map of Scotland, oriented with north to the 
right, with large strap-work title cartouche in 
the upper right corner, sea monster and ship, 
engraving on laid paper with armorial 
watermark, with fine early hand-colouring, 
platemark 352 x 474 mm. (13 7/8 x 18 5/8 in), 
sheet 445 x 540 mm. (17 1/2 x 21 1/4 in), Latin 
text verso, central vertical fold, minor 
handling creases, light surface dirt, unframed, 
[Antwerp, 1603]. 
Literature: VdB 18.3 
*** One of the earliest maps to show 
Scotland separately. 
£500 - 700 
 
147  
Scotland.- Hondius (Jodocus) SCOTIAE REGNUM 

[ON TWO SHEETS], Mercator's pair of maps 
covering the whole of Scotland, the upper 
sheet with decorative strap-work cartouche, 
engravings, on laid paper with fine early hand-
colouring, each platemark approx 350 x 455 
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mm. (13 3/4 x 17 7/8 in), each sheet approx. 
470 x 545 mm. (18 1/2 x 21 1/2 in), French 
text verso, central vertical folds, the lower 
sheet with repaired tear, some surface dirt, 
unframed, [1606] (2). 
£700 - 900 
 
148  
Scotland.- Collins (Capt. Greenville) [THE 

MORAY FIRTH], sea chart with decorative 
cartouche in the upper right corner, engraving 
with some hand-colouring, sheet 495 x 590 
mm. (19 1/2 x 23 1/4 in), laid onto old paper 
support, central vertical fold, minor worm-
hole damage with repair in the upper centre, 
and upper margin, minor handling creases, 
light surface dirt, unframed, [circa 1693 and 
later]. 
£70 - 100 
 
149  
Somerset.- Greenwood (Christopher) MAP OF 

THE COUNTY OF SOMERSETSHIRE, FROM ACTUAL 

SURVEY MADE IN THE YEARS 1820 & 1821, county 
map with vignette of Wells Cathedral in the 
lower left, decorative calligraphic title in the 
upper left corner, engraving with early hand-
colouring, platemark 630 x 730 mm. (24 3/4 x 
28 3/4 in), sheet 650 x 800 mm. (25 1/2 x 31 
1/2 in), central and vertical folds with some 
splitting, handling creases, light surface dirt, 
1829; together with Greenwood's 'MAP OF THE 

WEST RIDING OF THE COUNTY OF YORK', engraving 
with hand-colouring, sheet 605 x 850 mm. (23 
3/4 x 33 1/2 in), some off-setting and 
browning, folds with minor splitting, 
unframed, 1834 (2). 
£80 - 120 
 
150  
Somerset.- Speed (John) SOMERSET-SHIRE 

DESCRIBED, inset bird's-eye view of Bath, upper 
left, coats of arms lower left, royal arms and 
ships off the north coast, engraved map with 
hand-colouring, 385 x 510 mm. (15 1/4 x 20 
in), English text verso, central vertical folds 
and creases, nicks and tears to extremities, 
surface dirt and browning, on repaired tear to 
lower right corner outside of map, unframed, 

Bassett & Chiswell [circa 1676]. 
£120 - 180 
 
151  
Wales.- Ortelius (Abraham) CAMBRIAE TYPUS 

AUCTORE HUMFREDO LHUYDO DENBIGIENSE 

CAMBROBRITANO, map of Wales, with details of 
mountain ranges, forests, and towns, strap-
work title cartouche, sea monster, and ship 
off the coast, engraving, on laid paper with 
crossed arrows watermark, fine early hand-
colouring, platemark 375 x 495 mm. (14 3/4 x 
19 1/2 in), sheet 452 x 560 mm. (17 3/4 x 22 
in), Latin text verso, reinforced central vertical 
fold, minor surface dirt and handling creases, 
unframed, [Antwerp, 1592].   
Literature: VdB 21.2 
£300 - 500 
 
152  
Wales.- Speed (John) MONTGOMERY SHIRE, 
county map of Montgomery, engraving on 
laid paper with armorial watermark, with  
hand-colouring, sheet 387 x 510 mm. (15 1/4 x 
20 1/8 in), English text verso, central vertical 
fold, trimmed to borderline, some nicks and 
scuffs to extremities, inset plan of the town 
supplied in facsimile, unframed, 1610-11 and 
later.   
£120 - 180 
 
153  
Wales.- Speed (John) WALES, decorative map 
with the four corners showing the diocesan 
cities of Bangor, St. Asaph, Llandaff and St. 
David's, while the compass rose bears the 
arms of the Prince of Wales, the two side 
panels show the twelve county towns of 
Wales, excluding Monmouth, engraved map 
with early hand-colouring, platemark 380 x 
510 mm. (15 x 20 1/8 in), under glass, central 
vertical fold, light even-browning, minor nicks 
to extremities, and surface dirt, framed and 
glazed, Basset & Chiswell, [1676] 
£200 - 300 


